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( JAK KORZYSTAC Z PODRECZNIKA? h
Podrecznik ,Latwa matematyka” nie zawiera zadan i ¢wiczen do uzupetniania w ksiazce.
Jezeli zatem przy zadaniu lub ¢wiczeniu pojawia sieznak 2, |?|lub ?
wowczas fragment zadania, ktory nalezy uzupeic, powinienes najpierw przepisac
do zeszytu, a dopiero potem odpowiedz zapisac lub podac ustnie. Podczas rozwigzy-
wania zadan testowych rowniez nie zaznaczaj odpowiedzi w podreczniku. Podaj je
ustnie lub zapisz w zeszycie.

ZAPAMIETAJ

W ramce, pod hastem ,Zapamietaj”, znajduja sie nowe wiadomosci zdobyte przez
nas na lekcji. To podsumowanie tego, co powinni$my wiedzie¢, chcac rozwigzywac
zadania zawarte w temacie.

ZWROC UWAGE

W ramce, pod hastem ,Zwrd¢ uwage”, znajduja sie rézne sposoby wykonywania
dziatan i rozwigzywania problemoéw, istotne wtasnosci figur oraz wazne wnioski,
wyptywajace z wykonanych na lekcji ¢wiczen. To podpowiedz do zadan, ktére na-
lezy wykona¢ w dalszej kolejnosci.

PRZYPOMNIJ SOBIE

W ramce, pod hastem ,Przypomnij sobie”, znajduja sie wiadomosci zdobyte przez
nas na poprzednich lekcjach, ktérych przypomnienie jest niezbedne przed reali-
zacja nowego tematu.

* Znak ten pojawia sie przy zadaniach i podpunktach trudniejszych, czasem wymagaja-
cych niestandardowego sposobu rozwigzania.

Sowa udziela nam zawsze cennych wskazéwek, dlatego warto skorzystac z jej podpowie-
dzi podczas rozwigzywania niektorych zadan.

Waga zacheca nas do dyskusji, wyrazania wiasnych opinii. Fozwala wcieli¢ sie w role na-
uczyciela i oceni¢ poprawnos¢ rozumowania naszych kolegéw i kolezanek. Dzigki temu
rozwijamy myélenie krytyczne.

SCY. | Znak ten jest okazjg do tworzenia i przedstawiania wiasnych, oryginalnych pomystow.
’@‘ Pozwala nam wcieli¢ sie w role autora tego podrecznika i tworzyé dalsze ciekawe zada-
nia i pytania. Dzieki temu rozwijamy myélenie tworcze.

J
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WTYM ROZDZIALE:

Przypominamy réznice miedzy liczba a cyfra.

Poznajemy dziesiagtkowy system pozycyjny.

Zapisujemy i odczytujemy liczby.

Zapisujemy i odczytujemy liczby w systemie rzymskim

w zakresie 30.

Zaznaczamy liczby na osi liczbowe;j.

Poréwnujemy liczby naturalne.

Dodajemy liczby naturalne w pamieci.

Odejmujemy liczby naturalne w pamieci.

Odpowiadamy na pytania: ,0 ile wiecej?”, , 0 ile mniej?”

Mnozymy liczby naturalne w pamieci.

Obliczamy kwadraty i szesciany liczb naturalnych.

Dzielimy liczby naturalne w pamieci.

Odpowiadamy na pytania: ,lle razy wiecej?”, ,Ile razy mniej?”

Poznajemy zasady kolejnosci wykonywania dziatan.

Rozwigzujemy zadania tekstowe.

Wykonujemy dzielenie z reszta.

Powtarzamy wiadomosci.

Wykonujemy obliczenia zegarowe.

Wykonujemy obliczenia kalendarzowe.

Dodajemy liczby naturalne sposobem pisemnym.

Odejmujemy liczby naturalne sposobem pisemnym.

Mnozymy liczby naturalne przez liczby jednocyfrowe

sposobem pisemnym.

Mnozymy przez liczby z zerami na koncu.

Mnozymy liczby naturalne przez liczby dwucyfrowe

sposobem pisemnym.

» Rozwigzujemy zadania tekstowe.

» Dzielimy liczby naturalne przez liczby jednocyfrowe
sposobem pisemnym.

» Powtarzamy widomosci.
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Przypominamy roznice
miedzy liczba a cyfra

Przygotuj 10 kartonikéw z cyframi: 0, 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9, a nastepnie:

il Sl s

e Zbuduj liczbe dwucyfrowa z dwdch dowolnych cyfr. Odczytaj ja.

o Zbuduj liczbe trzycyfrowa z trzech dowolnych cyfr. Odczytaj ja.

e Zbuduj liczbe z cyfr 6 i 8. lle rdznych liczb dwucyfrowych mozesz zbudowac wy-
tacznie z tych cyft, jezeli ta sama cyfra nie moze powtarzac sie w jedne;j liczbie?

e Zbuduj liczbe z cyfr 3, 5, 7. Ile r6znych liczb trzycyfrowych mozesz zbudowac wy-
tacznie z tych cyft; jezeli ta sama cyfra nie moze powtarzac sie w jedne;j liczbie?

*  Wybierz dwie cyfry, ktérych suma wynosi 14, i zbuduj z nich liczbe dwucyfrowa.

Przygotuj kostke do gry i zagraj z kolezanka lub kolegg z tawki. Oto zasady gry:

1. Gra jest dwuosobowa i sktada sie z dziesieciu rund.

2. Gre wygrywa osoba, ktéra zdobedzie wieksza liczbe punktow.

3. Podczas kazdej rundy gracz rzuca trzy razy kostka do gry, a nastepnie z trzech
cyfr - oznaczajacych liczbe wyrzuconych oczek - uktada liczbe trzycyfrowa.

4. Runde wygrywa osoba, ktora utozy wieksza liczbe.

5. W kazdej rundzie mozna zdoby¢ jeden punkt.
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ZAPAMIETA)

0,12345,6,7,8,09.

Za ich pomoca zapisujemy liczby naturalne.

Jest 10 cyfr:

Przyktady:

Jednocyfrowa liczba 6 zapisana jest cyfrg 6.
Dwucyfrowa liczba 73 zapisana jest cyframi 7 i 3.
Zapis dwucyfrowej liczby 22 sktada sie cyfry 2.
Trzycyfrowa liczba 482 zapisana jest cyframi 4, 8 i 2.
Trzycyfrowa liczba 595 zapisana jest cyframi 5 i 9.
Zapis trzycyfrowej liczby 333 sktada sie z cyfry 3.
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ZADANIA

- Zadanie 1. Napisz wszystkie naturalne liczby:

a) dwucyfrowe mniejsze od 25,

b) trzycyfrowe mniejsze od 121,

¢) dwucyfrowe wieksze od 87,

d) dwucyfrowe, ktorych suma cyfr wynosi 8,

* e) trzycyfrowe, ktorych suma cyfr jest mniejsza od 4.

Jak obliczy¢, ile jest wszystkich liczb dwucyfrowych?

____________________________________________________________________

- Zadanie 2. Zapisz najmniejszg i najwieksza liczbe:

a) dwucyfrowa,
b) trzycyfrowa,
) trzycyfrowa, ktérej suma cyfr wynosi 7,

* d) czterocyfrowa, ktérej suma cyfr jest nie mniejsza niz 5.
@ Tomek miat zapisac najmniejsza liczbe trzycyfrowa, ktorej cyfry sie nie powtarzajg.

Fo chwilinamystu podat liczbe 123. Ocen, czy Tomek poprawnie wykonat zadanie.
Dlaczego?

____________________________________________________________________

~* Zadanie 3. Zapisz i odczytaj liczbe:

a) dwucyfrowsa, zbudowana z najmniejszej i najwiekszej cyfry,
b) trzycyfrowg, zbudowang z cyfr 51i 3,
c) czterocyfrowa, zbudowang z cyfry 1 i trzech 0.
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Ile takich liczb mozesz zapisac¢?

\_/

,@: ‘ Wymysl podobne polecenia, a nastepnie je wykonaj.

____________________________________________________________________

~® Zadanie 4. Jezeli cyfry pewnej liczby
trzycyfrowej przestawimy miejscami
w dowolny sposéb, to otrzymamy te
sama liczbe. Co to za liczba? Ile jest
takich liczb?

* Ewa pomyslata pewna liczbe, od ktorej odjeta 39, a nastepnie dodata 38 i otrzy-
mata liczbe 96. Z jakich cyfr sktada sie zapis liczby, o ktérej pomyslata Ewa?

____________________________________________________________________
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Poznajemy dziesigtkowy
system pozycyjny

a) Ewa ma w skarbonce niebieskiej tylko monety 1 zt a w zielonej tylko banknoty
10 zt. Jej rodzice maja czerwong skarbonke, w ktorej znajdujg sie tylko banknoty
100 zt. lle monet lub banknotéw znajduje sie w kazdej skarbonce, jezeli w niebie-
skiej jest 10 zt, w zielonej — 100 zt, a w czerwonej - 1 000 z#? Zanim odpowiesz
na pytanie, wykonaj w zeszycie rysunek do tego zadania.

b) Pani Iza ma w swojej skarbonce dwanascie banknotéw 100 zf, pie¢ banknotéw 10 zt
i cztery monety 1 zt. Zapisz i odczytaj kwote, jaka znajduje sie w tej skarbonce.

¢) W skarbonce znajdujg sie banknoty 100 zf, 10 z#i monety 1 zt. Ich taczna war-
to$¢ wynosi 347 zt. lle monet, a ile banknotéw 100 zti 10 z¢ znajduje sie w tej
skarbonce? Podaj kilka mozliwosci.

Ania obliczata taczna warto$¢ swoich oszczednosci. Przeczytaj, jaka kwote
uzbierata Ania.

& L L 13 w3 czyli jeden tysigc
2 m 2 m 2 o> Trzy setki
+ + +
q_m pim »> Dwie dziesiqtki
o o

9 9 9 9 » Cztery jednosci

Razem: 1324 zt (tysigc trzysta dwadziescia cztery ztote)
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ZAPAMIETA)

1 dziesigtka = 10 jednosci 9 3 6 5
1 set!<a =10 dziesiq.tek I
1 tysiac=10 setek itd. ofra dziesigtek
cyfra setek
; cyfra tysiecy

9-1000+3-100+6-10+5=9365

.| Czytamy: dziewie€ tysiecy trzysta
szescdziesiqt pie¢
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ZADANIA

,~® Zadanie 1. Zapisz cyframi i odczytaj liczbe, ktéra sktada sie:

a) z 7 setek, 5 dziesiatek, 3 jednosci,
b) z 2 tysiecy, 9 setek, 2 dziesigtek i 4 jednosci.

* Jaka liczba sktada sie z 3 tysiecy, 18 setek, 13 dziesiatek i 5 jednosci?

____________________________________________________________________

.~ Zadanie 2. Napisz i odczytaj sze$¢ liczb czterocyfrowych, ktérych:

a) cyfrajedno$ci wynosi 5, a cyfra setek wynosi 9,
b) cyfra tysiecy jest taka sama jak cyfra jedno$ci, a cyfra setek jest taka sama jak
cyfra dziesiatek,

* ¢) cyfra setek jest o jeden wieksza od cyfry dziesiatek, cyfra dziesigtek jest o jeden
wieksza od cyfry jednosci i tysiecy.

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 3. Michat i Adam wymyslili zabawe polegajaca na tym,

ze jeden z chtopcéw zapisywatl pewng liczbe, a drugi odgadywat,
jaka liczbe miat na mysli jego kolega. Kazdy z chtopcéw, aby poméc
koledze, mégt udzieli¢ jedynie trzech wskazdwek.

Zabawe rozpoczat Michat: , Liczba, ktérg mam na mysli:

e jesttrzycyfrowa,

o cyfrajednosci wynosi 5 ijest o 3 wieksza od cyfry setek,
o cyfra dziesiatek jest suma cyfry setek i jednosci”.

Jaka liczbe miat na mysli Michat? W podobny sposéb zagraj z kolega.
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E]} Adam, majac na mysliliczbe 753, powiedziat: .Cyfra dziesigtek liczby trzycyfro-

’ wej, ktérg mam na mysli, jest o 2 mniejsza od cyfry setek, ale o dwa wigksza od
cyfry jednosci”. Zgadujac, jaka to liczba, Michat odpowiedziat: 975", Czy potrafisz
wyttumaczy¢, dlaczego Michat nie odgadt, jaka liczbe miat na mysli jego kolega? Kto
popetnit, Twoim zdaniem, btad? Na czym on polega?

____________________________________________________________________

,~¢ Zadanie 4. Ile jest liczb:

a) dwucyfrowych, ktérych cyfra jednosci wynosi 5?
b) dwucyfrowych, ktérych cyfra dziesiatek jest mniejsza od cyfry jednosci o 1?
) trzycyfrowych, ktorych cyfra setek i jednosci wynosi 8?

*4) czterocyfrowych, ktérych cyfra dziesigtek wynosi 7, a cyfra jednosci jest
0 2 mniejsza od cyfry setek i o 2 mniejsza od cyfry tysiecy?

* Ile jest wszystkich liczb dwucyfrowych, ktérych cyfra jednosci jest mniejsza
od cyfry dziesigtek? Jak to obliczy¢?

____________________________________________________________________

11
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Zapisujemy i odczytujemy
liczby

Przygotuj 10 kartonikéw czerwonych, 10 zielonych i 10 niebieskich. Na kazdym
kartoniku czerwonym zapisz liczbe 1 000 (jeden tysigc), na zielonym 10 000 (dziesie¢
tysiecy), na niebieskim 100 000 (sto tysiecy). Nastepnie oblicz sume liczb czterocyfro-
wych. Zapisz jg i odczytaj. To samo polecenie wykonaj w przypadku liczb pieciocyfro-
wych i szeSciocyfrowych. Co zauwazytes?

Ania chciata odczytaé siedmiocyfrowa liczbe 2650400. Dla utatwienia pogrupo-
wata cyfry tej liczby po trzy, w nastepujacy sposob:

21650]400

Zastanow sie, dlaczego Ania w taki sposob zapisata liczbe, ktéra miata odczytac.
Czy potrafisz odczytac te liczbe?

ZAPAMIETA)J

Grupa Grupa Grupa
milionéw | tysiecy | jednosci

642 | 103 | 578
L cyfra jednosci
cyfra dziesigtek

cyfra setek
cyfra jednosci tysiecy
cyfra dziesigtek tysiecy
——> cyfira setek tysiecy
—> cyfra jednosci milionéw
—— cyfra dziesigtek milionéw
——> cyfira setek milionéw
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Czytamy: szescset czterdziesci dwa miliony sto trzy tysiqce piecset siedemdziesiqt osiem

1000 - tysiac 1000000 - milion
10000 - dziesiec tysiecy 10000000 - dziesie¢ milionow
100000 - sto tysiecy 100000000 - sto milionow



NIE DO DRUKU!

ZADANIA

- Zadanie 1. Przeczytaj liczby i zapisz je stowami.

a) 45320 c) 590107 e) 704 002 g) 27006
b) 602815 d) 1908205 f) 6030002 h) 503700011

#* Ile wszystkich liczb siedmiocyfrowych mozesz utozy¢, majac do dyspozycji cyfry:
0,0,0,0,0, 3,57 Jak to obliczy¢?

____________________________________________________________________

a) dwanascie tysiecy osiemset czterdziesci jeden,

b) pie¢ tysiecy sze$¢set jedenascie,

c) osiemdziesiat milion6w sto cztery tysigce siedemset,
d) cztery miliony pie¢set dwadziescia tysiecy sto,

e) trzy tysiace dwa,

f) czterdzie$ci milionéw, @ Ela, majac na mysli liczbe trzysta

g) dziewietnascie milionéw osiem " | milionéw osiem tysiecy czterdziesci,
tysiecy dwadzie$cia, zapisata: 300 840.

h) dziewie¢ milionéw siedemnascie, Gdzie popetnita biad?

i) piecdziesiat tysiecy trzy. Na czym on polega?

____________________________________________________________________

,~» Zadanie 3. Michat, odrabiajac prace domowg, miat zapisa¢
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Popatrz na kartke i sprawdz, ktérych liczb wymienionych ‘ ‘
w pracy domowej nie zapisat Michat.

i za pomoca cyfr nastepujace liczby: Praca domowa
i a) osiem miliondw cztery tysigce jeden, 80400010

' b) osiemdziesiat milionéw czterysta tysiecy dziesiec,

! ¢) osiemset milionéw czterysta tysiecy jeden, 8400100

i d) osiem milionéw czterdziesci tysiecy jeden, 8004 001

i e) osiem milion6éw czterysta tysiecy sto,

i f) osiemdziesiat milionéw cztery tysiace sto, &‘O 040010

i g) osiemdziesigt milionéw czterdziesci tysiecy dziesiec. 800 400 001

____________________________________________________________________

,~» Zadanie 4. Zapisz i odczytaj:

' a) liczbe pieciocyfrowa, ktérej cyfra setek i cyfra jednosci tysiecy wynosi 4,

! a cyfra dziesiatek tysiecy wynosi 9,

' b) liczbe o$miocyfrowa, ktérej suma cyfr nalezacych do grupy tysiecy wynosi 4
: i jest rowna sumie cyfr nalezacych do grupy milionow.

' % Zapisz i odczytaj najmniejszg i najwieksza liczbe siedmiocyfrowa, ktérej cyfra

' jedno$ci milionéw jest réwna sumie cyfr nalezacych do grupy tysiecy.

____________________________________________________________________
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egzemplarz demonstracyjny

Zapisujemy i odczytujemy
liczby w systemie rzymskim
w zakresie 30

Spéjrz na tarcze zegara i odczytaj godzine.

a)‘ b)‘ C)‘.
Michat zawsze pamieta o urodzinach najblizszych. W swoim notesie sporzadzit
tabelke, a w niej zapisat daty urodzin swoich dziadkéw, rodzicow i rodzenstwa.

Babcia | Dziadek | Babcia | Dziadek | Mama Tata Siostra Brat
Ewa Heniek | Teresa Janek Ola Marcin
151X | 8m | 121v | 27X | e6v | 19viul | 10Xl | 5VII

Odczytaj date urodzin kazdej z os6b.

e

Czy na podstawie tabelki mozna odpowiedzie¢ na pytanie: Kto jest starszy,
Ola czy Marcin?
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ZAPAMIETA)
Liczby 0, 1, 2,3,4,5,6,7,8,9, 10, 11, ... mozemy zapisac za pomoca znakow
rzymsKich, uzywanych przez starozytnych Rzymian.
Obecnie znaki rzymskie stosuje sie do oznaczania godzin na tarczy zegara,
zapisywania dat, oznaczania numerow pieter itp.

Oto liczby od 1 do 10 zapisane znakami rzymskimi:

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
\ \ \d \d \ \ \ \ \ \

I 11 I1I I\ Vv VI VII VIII IX X
Ponizsze przyktady pokazujg, w jaki sposéb zapisujemy kolejne liczby od 11 do 309.
10 + 3 = 13 10 + 6 = 16 10 + 9 = 19
\ \ \ M \ \ M \ \

X + I = XHI'| X + VI = XVI| X + IX = XIX
10 + 10 = 20 | 20 + 4 = 24|20 + 10 = 30
\ \ \] \ \ \] \ \ \
X + X = X | XX + IV = XXIVI XX + X = XXX




NIE DO DRUKU!

ZADANIA

.~ Zadanie 1. Liczby od 11 do 39 zapisz kolejno za pomocg znakéw rzymskich tak,
jak pokazuja przyktady zawarte w tabelce na str. 14.

1

g

Oto kolejne znaki rzymskie: L = 50, C = 100,D = 500, M = 1 000. Zobacz,
w jaki sposob zapisujemy w systemie rzymskim liczby: 40, 400,90, 900.

40=50—-10=XL 90=100—-10=XC
400=500—-100=CD 900=1000-100=CM

* Korzystajac z podpowiedzi sowy, zapisz za pomocg znakéw rzymskich ponizsze
liczby tak, jak pokazuja przyktady.

147=100+40+7= 925=900+20+5= 443=400+40+3=
=C+XL+VII= =CM+XX+V= =CD+XL+III=
= CXLVII = CMXXV = CDXLIII

a) 42 b) 59 c) 95 d) 418 e) 994

____________

- Zadanie 2. Odczytaj, jakie to liczby.

a) XII

§

b) XIII. ¢ XXVII d) XIX e) XXV f) XXVIII g) XIV  h) XVIII

Gdy w zapisie liczby przedstawionej w systemie rzymskim znak oznaczajgcy
liczbe mniejsza poprzedza znak oznaczajacy liczbe wieksza, to od wigkszej

wartosci znaku rzymskiego odejmujemy mniejsza, np.:
400

2L 500100 2
XXLV=20+4=24, CDXCV=400+90+5=495.
i—_l 100—10
4 90

* Odczytaj, jakie to liczby.

a) LIV

____________

____________

b) XLVII ¢) CXLIX d) DXCVI

Przeczytaj ponizsze zasady, ktore nalezy stosowac przy zapisywaniu i odczytywaniu
liczb w systemie rzymskim, a nastepnie wskaz, ktore liczby zapisano nieprawidtowo.

40 =XXXX 208 =CLLVIII 93 =XCIll 450=LD

1. Obok siebie moga stac co najwyzej trzy jednakowe nastepujgce znaki: 1, X, C, M.

2. Obok siebie nie mogg wystepowac dwa takie same znaki: V, L oraz D.

3. Znak o mnigjszej wartosci moze poprzedzac znak o wigkszej wartosci tylko w na-
stepujacych przypadkach: 1V, XL, IX, XC, CD, CM.
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egzemplarz demonstracyjny

Zaznaczamy liczby
na osi liczbowej

Maciek narysowat os liczbowa, postawit pionek w punkcie 0 i rzucat kostka. Po kaz-
dym rzucie przesuwat pionek w prawo, zgodnie z liczbg oczek na kostce. Punkty, na
ktérych zatrzymywat sie pionek, zaznaczone sg na osi czerwonym kolorem.

o ° o o ° o o o ° ° >—>
L=

4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

¢ lle razy Maciek rzucat kostka?

» Jaka liczbe oczek wyrzucit chtopiec w pierwszym rzucie
kostka, a jakie liczby oczek w kolejnych rzutach?

¢ Na jakim punkcie mégtby stang¢ pionek, gdyby Maciek
rzucit kostka jeszcze raz?

ZAPAMIETA)

Liczby naturalne mozemy przedstawiac¢ na osi liczbowej. O$ liczbowa to prosta,
na ktérej zaznaczamy:

—>  zwrot osi (wskazujqgcy, w ktdrq strone liczby wzrastajqg),
—e— punkt A (odpowiadajqcy danej liczbie, ktorq nazywamy wspotrzedng punktu A),
-+—o jednostke (ustalong odlegtos¢ miedzy dwoma kolejnymi punktami).
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Jjednostka punkt A
i 4 : : It S s : <
t ? * * * t ? * g
0 1 2 3 4 x5 6 7  zwrotosi
wspotrzedna punktu A
Przyktady:
+2 +2 +2 +2 +2 +2 +2
B VA VA VA A VA VA
> ——o >
0 2 4 6 8 10 12 14 0 1 i
1 +——o— 41
1 0
= 0 42
0 10 20 30 150
100
0 3 6 9 12 15 18 50
0



NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~* Zadanie 1. Odczytaj wspotrzedne punktéw 4, B i C, zaznaczonych na osi

* Podaj odlegtos¢ punktu € od punktu D, wiedzac, ze odlegto$é¢ punktu A od punktu B
wynosi 6 cm. — e ¢ >

i liczbowe;j.

i 0 1 A B c

L b)

i 0 1 A B

i 0 A 4 B C 30
) G~ e o o o o o o o A

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 2. Do kazdego podpunktu narysuj o$ liczbowa i przyjmij taka jednostke,
aby mozna byto zaznaczy¢ na niej podane liczby.

a)0,1,23,11 d) 6,12, 18,30
b) 0,2,4,10,16 e) 50, 54,58
o 0,20,50,90 f) 140,160, 185

* Narysuj 0§ liczbowa i zaznacz na niej punkt 4 o wspétrzednej 0 i punkt B o wspot-
rzednej 15 oraz punkt C, ktérego wspotrzedna jest cztery razy wieksza niz
wspotrzedna punktu B.

e e e e

____________________________________________________________________

,~» Zadanie 3. Kuba przedstawit na diagramie swoj wiek oraz wiek swojej siostry
i brata. Odczytaj z diagramu:
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A a) Ile lat majg Kuba, Emila i Tomek?

! 20 lat b) Kto z rodzenstwa jest najmtodszy?

: 15 lat c) Oile lat Kuba jest mtodszy od Tomka?

i 10| g * Kuzynka Kuby - Iza - ma 2 lata i 6 miesiecy.
' 5lat - o :

! L Przerysuj diagram do zeszytu, a nastepnie

; Kuba  Emila  Tomek dorysuj kolejny stupek oznaczajacy wiek Izy.

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 4. Domowa biblioteczka Ewy liczy 300 ksiazek, a Romka - 500 ksigzek.
Ksiegozbiér domowej biblioteki nauczyciela Ewy i Romka wynosi 900 ksigzek.
Powyzsze dane przedstaw w postaci rysunku podobnego do diagramu z zadania 3.

:@1 Utéz pytania do diagramu sporzadzonego w zadaniu 4, a nastepnie

na nie odpowiedz.

____________________________________________________________________
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egzemplarz demonstracyjny

Porownujemy liczby
naturalne

Magda i Kasia poréwnywaty swoj wzrost. Magda ma 148 centymetréw wzrostu,
a Kasia - 158 centymetréw. Ktora z dziewczynek jest wyzsza?
Poréwnaj swoj wzrost ze wzrostem kolegi lub kolezanki z tawki.

ZAPAMIETAJ
Z dwéch liczb naturalnych o réznej ilosci cyfr ta liczba jest wieksza, ktéra ma

wiecej cyfr, np.:

132>78 78<132

%/_/ %/_/
Czytamy: liczba 132 jest wieksza od liczby 78  Czytamy: liczba 78 jest mniejsza od liczby 132

Chcac poréwnac dwie liczby o jednakowej iloSci cyftr, nalezy poréwnaé odpo-
wiednie cyfry w obu liczbach w nastepujacy sposéb:

397173954

Krok 1. Porownujemy cyfry tysiecy:

Krok 2. Porownujemy cyfry setek:

9=9

Krok 3. Porownujemy cyfry dziesigtek:

7>5

Krok 4. Poniewaz 7 > 5, zatem liczba 3971 jest wieksza od liczby 3954.

3971>3954

Przyktady:

529 <531 3624 >3614
6728 <6905 793541 < 798127



NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,-* Zadanie 1. Przepisz przyktady do zeszytu, zastepujac okienka znakiem < lub >.

| a) 96[7]354 d) 4853[?]4823 g) 18037[?]/18038
| b) 5017[?/899 e) 6435[?]6453 h) 90070(2]90100
i o) 723[2]458 f) 2394(7|2497 i) 1360005(?]/1360050

____________________________________________________________________

* Jakimi cyframi mozna zastapi¢ znaki zapytania, aby zapis byt prawidtowy?

51?]7<5[?]4 32(?][?]>328(?] 725[?]>7(?]5[?]

Jak obliczyg¢, ile jest wszystkich mozliwo$ci?

~® Zadanie 2.
a) Uporzadkuj liczby od najmniejszej do najwiekszej.
1364,247,3195,51, 709, 1464, 5000, 243,3187, 261, 1360.
b) Utdz liczby w kolejnosci malejgcej, tzn. od najwiekszej do najmniejszej:
1045, 299,5740,927,351, 1094, 5340, 2357, 342, 2854, 412 740, 970.
¢) Podaj najmniejsza i najwiekszg liczbe czterocyfrowa zbudowana z cyfr: 5, 0, 3, 8.

% Wypisz wszystkie liczby trzycyfrowe, ktérych suma cyfr wynosi 5, a nastepnie
utdz je w kolejnosci malejacej, tzn. od najwiekszej do najmniejsze;.

,~® Zadanie 3. SprawdZ, czy nier6wno$¢ jest prawdziwa.

a) 784>847 c) 8100<8093 e) 400800 > 407000
b) 86>79 d) 1760>1756 f) 5010009 >5003009
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____________________________________________________________________

,-* Zadanie 4. W pewnym zoo mieszka wielbtad dwugarbny, hipopotam nilowy, zyrafa
oraz ston afrykanski i indyjski. Wielbtad wazy 739 kg, hipopotam - 1511 kg, zZyrafa -
1399 kg, ston afrykanski - 2 198 kg, a indyjski - 3000 kg. Ktore zwierze jest ciezsze
- zyrafa czy hipopotam? Ktdry ston jest 1zejszy - afrykanski czy indyjski?

‘,@: Utoz kolejne pytania do tresci zadania, a nastepnie na nie odpowiedz.
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egzemplarz demonstracyjny

Dodajemy liczby naturalne
w pamieci (1)

Ania, Ola i Zosia, odrabiajgc wspoélnie prace domowag z matematyki, wykonywaty
w pamieci ponizsze dziatania, a nastepnie poréwnywaty otrzymane wyniki.

a) 15+3+27
b) 2+14+18+6
) 51+12+9+8
d) 42+8+14

Dziewczynki zauwazyty, ze Ola bardzo szybko wykonywata
dziatania w pamieci i za kazdym razem jako pierwsza
podawata prawidtowy wynik.

2 Zdziwionym kolezankom Ola wyttumaczyta jednak,

= na czym polega jej metoda dodawania:

>

‘Z‘ W przykladzie a) W przykladzie b) na poczatku
> potaczytam liczby: zamienitam liczby miejscami:
O —

= 1543427 > 154+ (34+27) 2+144+184+6>2+18+144+6
5 vV — R
s 15+30 20420

é N & A4

) 45 40

oc

Korzystajac ze sposob6w Oli, wykonaj dziatania z podpunktéw c) i d).

ZAPAMIETA)J ZWROC UWAGE

1. W dodawaniu mozemy zmieniac¢
kolejnos¢ sktadnikéw.

suma
— 2+5=5+2
8+14=22 2. W dodawaniu mozemy taczy¢
¥ X N nawiasami sktadniki.

sktadnik sktadnik suma
(5+2)+3=5+(2+3)



NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~ Zadanie 1. Oblicz sume trzech liczb. W kazdym przyktadzie wskaz dwie liczby,
ktore warto dodac jako pierwsze.

i a) 37+24+6 c) 46+14+26 e) 7+8+53
i b)17+38+42 d) 25+19+25 f) 2141949

_________________________________________________________

* Jakimi liczbami mozna zastapi¢ znaki zapytania, aby réwno$¢ byta prawdziwa?
Jak to wykonac?

a) 76 +[2]+58+[2?|=200 b) 47 +[?]|+84=147

.~ Zadanie 2. Oblicz w pamieci:

a) 12+6+8+14 c) 45+17+25+13 e) 12+37+18+23
b) 7+28+23+2 d) 9+36+51+4 f) 274+154+28+4+5+3+2

* Oblicz jak najszybciej sume liczb : 11, 12, 13, 14, 15, 16,17, 18, 19.

_________________________________________________________

,~* Zadanie 3. Oblicz tak, jak pokazuje przyktad.

i 70+50= 2) 50+60 d) 90+80
| =70+30+20= b) 90+ 30 e) 50+70+80
L —100320=120 ¢) 80+60 f) 50+90+20

_________________________________________________________

,~® Zadanie 4. Grupa chtopcow zbierata grzyby w lesie. Kamil zebrat 16 maslakéw,
Lukasz - 12 borowikéw, Julek znalazt 24 kurki, a Krystian - tylko 8 kozakéw.
[le wszystkich grzybéw zebrata grupa chtopcow?

_________________________________________________________
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* Ewa, Jola, Iza i Kasia zebraty Igcznie tyle samo grzybéw co Kamil, Lukasz, Julek
i Krystian. Ile grzybéw mogta zebra¢ Ewa, ile Jola, ile Iza, a ile Kasia? Podaj kilka
mozliwych rozwigzan.
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ROZDZIAL | - LICZBY NATURALNE

egzemplarz demonstracyjny

Dodajemy liczby naturalne
W pamieci (2)

Ko

rzystajac z narysowanych banknotéw i monet, dodaj podane kwoty.

70 zt+ 50 zt="?
8zt+3zt=?

78 zt+ 53 zt="?

300zt +200 zt="?

50 zt+40 zt=?

271+ 7 zt=?

352 zt+247 z1=7?

200 zt+100 zt=?

250 zt+100 zt=?

250 zt+70 zt="?

250 zt+170 zt=?




NIE DO DRUKU!

ZWROC UWAGE

Zobacz, w jaki sposéb mozesz oblicza¢ w pamieci sume ponizszych liczb:

80+ 60 = 90+ 30 =
¥ N\ 2N
=80+20+40= =90+10+20=
" N/
= 100 +40=140 = 100 +20=120
47+ 5 = 70+ 28 =
¥ '\ Y N\
=47+3+42= =70+20+8=
NV N/
= 50 +2=52 = 90 +8=98

Obliczajac sume ponizszych liczb, warto doda¢ na poczatku osobno ich setki,
potem dziesiatki, a na koncu jednosci.

58 + 39 =

YN 4N\
=50+8+30+9=

=(50+30)+(8+9)=

N/ Y
80 + 17 =97
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P27 AF 148 =

Yoy N v N
=300+20+7+100+40+8=

=(300+100) +(20+40) +(7+8) =

NV NYONY
= 400 + 60 + 15 =475
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egzemplarz demonstracyjny

ZADANIA

,~® Zadanie 1. Do kazdej z podanych liczb 16, 40, 31, 74, 56, 100, 120
dodaj w pamieci:

a) 9, b) 17, ) 25, d) 38.

____________________________________________________________________

% Suma dwdch liczb dwucyfrowych wynosi 33. Jakie to liczby? W jaki spos6b mozna
sprawdzic ile jest wszystkich mozliwosci?

,-¢ Zadanie 2. Oblicz w pamieci.

a) 62+22 @ Rysiek obliczat sume liczb 49 139. W tym celu wykonat nastepujgce dzia-

b) 56 +35 tania:

c) 48+27 a) 50+40=90, b) 90—-2=88.

d) 19459 Ocen, czy Rysiek poprawnie rozumowat, chcac obliczy¢ sume liczb 491 39.
e) 46 +47 Wyjasnij, na czym polega jego sposob.

f) 28+39 Do ktorego przyktadu z zadania 2 warto, wedtug Ciebie, wykorzystac

sposob Ryska, aby jak najszybciej obliczyé sume dwdch liczb?

,~* Zadanie 3. Oblicz w pamieci.

' a) 70440 b) 200+ 100 c) 25+38 d) 80+40

i 80+50 300+400 125+38 180 +40
i 60+70 570+200 25+238 280+40
i 90+90 600+ 150 125+43 350+90

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 4. W pewnej szkole podstawowej do klasy IV uczeszcza 58 ucznidw,
' adoklasy V - 45 uczniéw. W klasie VI jest o 8 uczniéw wiecej niz w klasie V.
' Utéz pytanie do tego zadania i poszukaj na nie odpowiedzi.

____________________________________________________________________

@ Kasia, Marcin i Igor obliczali sume liczb 58 i 45.

Obliczenia Kasi: Obliczenia Marcina: Obliczenia lgora:
50+40=90 58+40=98 58+2=60
8+5=13 98+5=103 60+43=103
90+13=103

Szukany wynik to 103. Szukany wynik to 103. Szukany wynik to 103.

Ocen, czy dzieci poprawnie obliczyty sume liczb. Czym rézni sie sposob Kasi od spo-
sobu Marcina, a czym od sposobu lgora? Z ktérego sposobu warto, wedtug Ciebie,
skorzystac, aby jak najszybciej obliczy¢ ponizsze sumy?

a) 34+23 b) 99+ 34 ¢) 58+55

Uzasadnij swéj wybor.




NIE DO

Odejmujemy liczby
naturalne w pamieci

Wiewoérka miata 62 orzeszki. Pierwszego dnia zjadta 8 orzeszkow, drugiego -
9 orzeszkow, a trzeciego - 17.

Spéjrz na obliczenia Ani i Jarka. Co obliczyta dziewczynka, a co chtopiec?
Wyjasnij, na czym polega metoda odejmowania Ani i Jarka.

Korzystajac z rysunku, oblicz liczbe orzeszkéw, ktérych jeszcze nie zjadta
wiewiorka. Swoje obliczenia zapisz w zeszycie.
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Obliczenia Ani: 62—8=1
62—2—-6=60—6=54
J
o . )
Obliczenia Jarka: 54—9—?
54—4-5=50—-5=45
- "
45—-17=?
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egzemplarz demonstracyjny

ZAPAMIETAJ ZWROC UWAGE

¢ Liczba nie zmienia sie, gdy dodajemy do
niej lub odejmujemy od niej 0.

roznica
—
24+0=0+2=2 2—0=2
32—-5=27 i _—
y v \ * Poprawnos¢ odejmowania mozna spraw-

. S (o dzi¢ za pomocg dodawania.
odjemna odjemnik réznica

-5
/‘\ e
25 97 32-5 2.7
~__ sprawdzenie: 27 +5 =32
+5
ZWROC UWAGE

Zobacz, w jaki spos6b mozna obliczy¢ réznice liczb 83 i 64.

©® 83-60=23 0d pierwszej liczby odejmujemy dziesiqtki drugiej liczby.
W ten sposdéb otrzymujemy réznice, od ktorej z kolei
odejmujemy jednosci drugiej liczby.

® 23-4=19 Otrzymujemy szukangq réznice.

Te dwa dziatania mozemy zapisa¢ w jednym wyrazeniu:
83—-64=83-60—4=23—-4=19
Przykfady:

80—6=74
280—6=274
1280—-6=1274

74—9=74—4—-5=70—5=65
374—9=374—4-5=370—-5=365
2374—9=2374—4—-5=2370—5=2365

39-10=29
539-10=529
3539—-10=3529

91-25=91-20—-5=71—-5=66
491—-25=491-20—-5=471—-5=466
3491—-25=3491-20—-5=3471-5=3466



NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~* Zadanie 1. 0d kazdej z podanych liczb: 100, 58, 81, 94, 62, 70, 150 odejmij:
b) 16, ) 47.

&
fee)

Iy

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 2. Przygotuj 8 modeli banknotéw stuztotowych i 9 dziesiecioztotowych,
a nastepnie wykonaj odejmowanie.

L a) 140—40 b) 100 — 40 ) 120—50
i 230-30 200 —40 320—50
: 45050 600 —70 510—70
; 870—70 400—50 45090

___________________________________________________________________

% W skarbonce Teresy byty dwa banknoty po 50 z4, trzy banknoty po 20 zti siedem
banknotéw po 10 zt. Teresa wyjeta ze skarbonki 90 zt. Jakie banknoty zostaty
w skarbonce? Podaj kilka mozliwosci.

.~® Zadanie 3. Oblicz w pamieci.

' a) 64—50 c) 95-23 e) 80—37

i 364 —50 195-23 580 —37

§ 5364 —50 5195—23 7580 —37
' b)82-7 d) 54—28 f) 73—47

§ 982—7 754 —28 273 —47
5 4982 -7 8754 —28 1273 —47
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___________________________________________________________________

* Znajdz brakujace liczby.

43+[?]=81 74—?]=28 ?]-17=65

,-* Zadanie 4.

a) Oblicz réznice liczb 84 i 19.
b) Oblicz sume liczb 84 i 19.

¢) 0Od liczby 35 odejmij 18.

d) Do liczby 35 dodaj 18.

e) Oblicz réznice liczb 2301 70.

___________________________________________________________________

Oblicz réznice réznicy liczb 80 i 36 oraz liczby 17.




egzemplarz demonstracyjny

Odpowiadamy na pytania:

n

,0 ile wiecej?’;,,0 ile mniej?”

Wytnij z papieru kolorowe paski réznej dtugosci: czerwony - 30 cm, niebieski -
17 cm, zielony - 10 cm i Z6tty - 6 cm, a nastepnie, majac je do dyspozycji:

e Utdz pasek o 6 cm dtuzszy od paska zielonego.

o Utéz pasek o 17 cm dituzszy od paska czerwonego.

o Uldéz pasek o 27 cm dtuzszy od paska zottego.

e ,Zbuduj” pasek o 10 cm krétszy od paska niebieskiego.

e ,Zbuduj” pasek o 6 cm krétszy od paska czerwonego.

¢ Majac do dyspozycji wyciete paski, ,zbuduj” pasek dtugosci 9 cm.

Obok narysowano trzy odcinki.

¢ 0 ile milimetréw odcinek
niebieski jest dluzszy od 0m
zielonego? Jak to obliczy¢?

¢ 0 ile milimetréw odcinek
zielony jest krotszy od
czerwonego? Jak to obliczy¢?

* (Czy odcinek czerwony jest 25m
krétszy od sumy dwoéch
pozostatych odcinkow?
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0 ile milimetrow? :@: Korzystajac z rysunku, wymyél
podobne pytania i odpowiedz na nie.
ZAPAMIETAJ

Zwroty ,o ile wiecej”, ,0 ile mniej” zwigzane s3 z dodawaniem i odejmowaniem.

Przykfady:

Liczba Liczba

o 5 wieksza od 12 to 17, 0 7 mniejsza od 19 to 12,

poniewaz poniewaz

124+5=17 19-7=12




NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~* Zadanie 1. Spojrz na te zwierzeta. Odczytaj, ile wazy kazde zwierze. Uzupetnij
ponizsze pytania i odpowiedz na nie. ,

i a) O ile kilogramoéw ston jest
i ?  odzyrafy?

i b) Oile kilogramoéw zyrafa

| jestciezszaod 7 ?

i ¢) Oilekilograméw 2

i jest 1zejsza od stonia?

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 2. Spojrz na ponizsze artykuty i odczytaj ich ceny.

E S e

29 zt 50 zt 240 zt 14 zt 15 zt

a) O ile ztotych czapka jest drozsza od paska? Jak to obliczy¢?

b) O ile ztotych kurtka jest drozsza od rekawiczek? Jak to obliczy¢?

c) Oile ztotych buty sa tafisze od kurtki? Jak to obliczy¢?

d) O ile mniejsza jest cena rekawiczek od ceny czapki? Jak to obliczy¢?

s

:@1 Na podstawie zadania 2 utéz inne pytania do ponizsezych dziatan.
\ 50-14 50—-(29+15) 240—(29+50+14+15)

____________________________________________________________________
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,~* Zadanie 3. Podaj liczbe:

i a) 08 wiekszg od 15, m} Ola, rozwigzujac podpunkt e),

i b) 0 25 mniejsza od 40 " | zapisata nastepujace dziatanie:
i ¢) o034 mniejszg od 53, 70_4,:66' .
\d) 067 wieksza od 28, Czy dziewczynka poprawnie

i rozumowata? Na czym polega je;
i * e) 0 7 wieksza od liczby o 11 mniejszej od 70, sposob? Rozwigz podpunkt f)

i f) 098 mniejsza od liczby o 103 wigkszej od 109. sposobem Oli.

____________________________________________________________________

,~® Zadanie 4. Powiedz, o ile:

a) liczba 24 jest mniejsza od liczby 51, ¢) liczba 37 jest mniejsza od liczby 140.
b) liczba 94 jest wieksza od liczby 35,

* Powiedsz, o ile liczba 21 jest mniejsza od liczby o 13 wiekszej od 79.

___________________________________________________________________

29



egzemplarz demonstracyjny

Mnozymy liczby naturalne
w pamieci (1)

7-5 8-9 7-8 9-4 3-8 7-7 9:6 6-5 9.7 6-8

Ania i Michat chcieli obliczy¢, ile koszy truskawek zebrali. W tym celu:

@ @ Ania ustawita koszyki Michat ustawit koszyki w trzech rzedach,
w pieciu rzedach, w kazdym po 5 koszykéw.

@ @ @ w kazdym po 3 koszyki.

@ @ @ Obliczenia Ani: @ @ @ @ @ Obliczenia

@e® s:-1 @OOO®® i

®e® o008 ® "

Czy dzieci poprawnie obliczyty liczbe koszykéw? Czym réznig sie obliczenia Ani
od obliczen Michata?
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A Oblicz, ile koszy truskawek uzbierali razem Ania, Michat i rodzice.
N

o

oc

o000 20000 OOOO®
o000 20000 OOOOE®

e W jaki spos6b mozna to obliczy¢? Zapisz w zeszycie odpowiednie dziatania.
* Michat policzyt liczbe koszykéw w nastepujacy sposob: (5-3)-2=15-2=30.
Czy poprawnie wykonat zadanie? Na czym polega sposéb Michata? Czy znasz inny?

ZAPAMIETAJ ZWROC UWAGE

R e W mnozeniu mozemy zmienia¢ kolejno$¢
== czynnikow.

12-5=60 5.3=3.5

¥ X X

T, ¢ W mnozeniu mozemy faczy¢ czynniki

w dowolny sposdb.
(5-2)-3=5-(2-3)



NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~* Zadanie 1. Przygotuj kalkulator, a nastepnie pomnéz kazda wypisang obok liczbe

~-

przez:
a) 10, b) 100, c) 1000.

Co zaobserwowate$? @ ,3
Zapisz dziatania w zeszycie i dokoncz zdania:

Mnozgc liczbe przez 10, wystarczy 7 . 2 7
Mnozac liczbe przez 100, wystarczy  ?

Mnozac liczbe przez 1000, wystarczy 7

Zadanie 2. Karol miat wykona¢ nastepujace dziatania:
4.-70=7 3-500=7?

Wyjasnij, na czym polega jego sposob
liczenia, a nastepnie wykonaj pozostate

dziatania w pamieci.

a) 30-8 g) 5-40 =4-7-10

b) 70-9 h) 3-200 e 10—

) 5-60 i) 700-8 =28-10=280

d) 13-20 j) 3-400 q
e) 6-300 k) 90-5

f) 9-80 ) 50-11

Zadanie 3. Ewa miata wykona¢ w pamieci nastepujace dziatanie:

40-30=7
Wyjasnij, na czym polega jej sposéb liczenia, 40-30=
a nastepnie wykonaj pozostate dziatania w pamieci. _ 4‘/1% 3{\10 _
a) 30-20 e) 90-80 i) 700-20 ) o
b) 20-50 f) 50-40 j) 14-40 =12-100=1200
c) 40-60 g) 5-400 k) 70-50
d) 70-70 h) 120-30 ) 60-80 ""
% Oblicz:
a) 5-5-6-4 b) 4-3-3-25 ¢) 5-5-5-4-4-2-2

-® Zadanie 4. Oblicz iloczyn:

a) liczb 401 80,
b) liczb 121 3,

* () liczby 60 i roznicy liczb 730 i 640.
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egzemplarz demonstracyjny

Mnozymy liczby naturalne
w pamieci (2)

Podaj liczbe wszystkich pitek.

DODOODODOHO OO0 :@1 Wymysl jak najwigcej
DODOODOODD OOV "9 | sposobow abyobliczy¢
OROOOIODD OO ozbg wezysthichplek.
GOO000A000 GOOE e
@@@@@@@@@@ @@@@ i kolegami w klasie.
@@@@@@@@@@ @@@@ W zeszycie zapisz
OOOPOOOTOO® OO wszystkie propozycje.

DOOOOOOOOD® OO0

Ania i Adam wykonywali w pamieci nastepujace dziatanie: 28 - 4.

20-4=80 28-4=112 30-4=120

8:-4=32
80+32=112

2:-4=8

120-8=112

* Na czym polegaja te dwa sposoby? Czym sie r6znig?

¢ Oblicz w pamieci, wybierajac dowolny spos6b: 137,354,292, 67-5.

e Oblicz sprytnie: 99 - 7. Ktéry sposéb pozwala Ci na wykonanie tego dziatania
w pamieci? Dlaczego?

L
=2
|
<
oc
=
<
=2
>
[aa]
N
)
|
-
s
N
o
N
o
oc

Wymysl wiasny przyktad, dla ktorego sposob Adama okazatby sie fatwiejszy
od sposobu Ani.

ZAPAMIETAJ
Iloczyn liczby 54 i 6 mozna obliczy¢ w nastepujacy sposob: 54\'\'6A=
1. Liczbe 54 przedstawiamy w postaci sumy dwach liczb: =(50+4)-6=
54=50+4.
2. Obliczamy iloczyn liczby 50 i 6: 50-6=300. =(50-6)+(4-6)=
3. Obliczamy iloczyn liczby 4 i 6: 4-6=24.
4. Obliczamy sume liczby 3001 24: 300+ 24=324. =300+24=324




NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~® Zadanie 1. Oblicz w pamieci dowolnym sposobem.
| a) 187 ) 6-39 e) 54-6 g) 74-4
'+ b)25-9 d) 3-74 f) 4-63 h) 325-5

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 2. Oblicz w pamieci, korzystajac ze sposobu Adama.
a) 49-3 c) 8-39 e) 99-3 g) 88-4
b) 69-2 d) 3-38 f) 2-47

____________________________________________________________________

% Kamil, korzystajac ze sposobu Adama, obliczat iloczyn dwdch liczb. W tym celu
zapisat dwa dziatania: 2-400=2800, 800 — 6 = 794. lloczyn jakich liczb obliczat
Kamil?

~® Zadanie 3. Oblicz:
a) iloczyn liczb 651 4, * d) iloczyn réznicy liczb 34 i 29

b) iloczyn liczb 791 3, oraz ich sumy.
c) iloczyn liczb 321 8.

____________________________________________________________________

~® Zadanie 4.

Pani Monika pracuje 5 dni w tygodniu. Latem pokonuje pieszo droge z domu do
pracy liczaca 4 km. W drodze powrotnej idzie ta sama trasa. Oblicz, ile kilometréw
pokona pani Monika w ciggu 3 tygodni, idac do pracy pieszo.
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Odszukaj jak najwiecej sposobow rozwiazania tego zadania.

@ Ocet, czy Ewa poprawnie rozwigzata zadanie czwarte.
© | Czy popetnita blad? Uzasadnij swojg odpowiedz.
Rozwigzanie Ewy: )

(5-4)-3=20-3=60
Odpowiedz: Fani Monika w ciggu 3 tygodni pokonata 60 k.

:@" Kuba rozwigzanie tego zadania rozpoczat od zdania:

,Obliczam liczbe dni w trzech tygodniach: 7-3=21...".
Czy Kuba poprawnie rozumowat? Dopisz kolejne (1 )
dziatania w taki sposob, aby rozwigzanie Kuby byto

poprawne.

____________________________________________________________________




egzemplarz demonstracyjny

Obliczamy kwadraty
i szesciany liczb naturalnych

Ania i Ewa organizowaty dla babci przyjecie z okazji jej osiemdziesiatych urodzin.
W tym celu przygotowaty 4 stoty, a na kazdym potozyty po 4 talerzyki. Oblicz liczbe
wszystkich talerzykéw i zapisz odpowiednie dziatanie.

Najpierw obliczam liczbe
clastek na jednym sto-

Najpierw obliczam liczbe
wszystkich talerzykow,

apotem ? le,apotem 7
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W jaki sposéb Ania i Ewa chciaty poznac liczbe wszystkich ciastek? Dokoncz zdania
znajdujgce sie w chmurkach i zapisz odpowiednie dziatania.

ZWROC UWAGE

Iloczyn takich samych czynnikéw mozemy zapisa¢ w postaci dziatania, ktére
nazywamy potegowaniem.

4.4:42 4'4'4=43
" _T "
dwa czynniki trzy czynniki
Czytamy: cztery do potegi drugiej, Czytamy: cztery do potegi trzeciej,
lub kwadrat liczby cztery, lub szescian liczby cztery,
lub cztery do kwadratu lub cztery do szescianu



NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~* Zadanie 1. Zapisz w postaci iloczynu jednakowych czynnikéw, a nastepnie oblicz.

a) 62 )23 e) 92 g) 13
b) 82 d) 52 f) 33 h) 02

* Ile zer maja liczby zapisane w postaci:
10°-107-10",
103-100°-1000%?

___________________________________________________________________

a) 18-18

b) 37-37-37
 11-11-11
d) 7-7

e) 63-63-63

—_ = = =

* Zapisz w postaci iloczynu jednakowych czynnikéw, a nastepnie w postaci tylko
jednej potegi.

82'85'83

Co zauwazytes?

___________________________________________________________________

,~* Zadanie 3. Zapisz i oblicz w pamieci:

i a) siedem do potegi drugiej,
i b) kwadrat liczby pig¢,

i C) cztery do potegi trzeciej,
i d) szescian liczby dziesiec,

i e) dwa do kwadratu,

i f) piec do szeScianu.

1 * Oblicz iloraz kwadratu liczby 8 przez szescian liczby 2.

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 4. W kazdym z trzech blokéw s3 trzy pietra. Na kazdym pietrze znajduja
sie trzy mieszkania, a w kazdym mieszka trzyosobowa rodzina.

Sporzadz rysunek ilustrujacy powyzsze zadanie, a nastepnie oblicz:
a) ile jest wszystkich mieszkan w tych trzech blokach,

* b) ilu jest mieszkancow w tych trzech blokach.

; Wymysl zadanie tekstowe, pasujace do dziatania:

-@ 5.5:5-5,

____________________________________________________________________
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egzemplarz demonstracyjny

Dzielimy liczby naturalne
W pamieci

Oblicz:
40:8 81:9 42:7 32:4 56:8 63:9 27:3 54:6 18:3 21:7

Ania, Michat i Wojtek wspdlnie dostali od rodzicow 57 zt w banknotach 10 z#

i monetach 1 zf. Otrzymana kwote podzielili rowno miedzy siebie. Kazde dziecko
schowato pienigdze do swojej skarbonki.

Narysuj w zeszycie trzy skarbonki: Ani, Michata i Wojtka, a w kazdej skarbonce
odpowiednig liczbe monet i banknotow.

W jaki spos6b dokonates$ podziatu? Na czym on polega?

Michat sprytnie podzielit kwote 57 zt po réwno miedzy trzy osoby.
Wyjasnij, na czym polega jego sposéb.

Kazdy z nas

Kieszonkowe Kieszonkowe Kieszonkowe otrzymapo 19 zt

Ani Michata Wojtka

¥ v ' 10+9=19
RNRP WIRP WP -

Korzystajac ze sposobu Michata, podziel kwote 56 zt po réwno miedzy cztery osoby.
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ZAPAMIETAJ ZWROC UWAGE

[loraz liczb 57 i 3 mozna obliczy¢ w nastepujacy

iloraz sposoéb:
—— 1. Liczbe 57 przedstawiamy w po- 5¢7\:3i=
57:3=19 staci sumy (_ivslz()ch liczb, z ktérych | _ (30+27):3=
y ) \ kazda dzieli si¢ przez 3.

dielna  dzielnik iloraz 2. Obliczamy iloraz liczby 30 przez 3. | =(30:3)+4(27:3)=

3. Obliczamy iloraz liczby 27 przez 3. —
4. Obliczamy sume liczb 101 9. _ 16/ + 9‘=g



NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~* Zadanie 1. Oblicz w pamieci lub skorzystaj z kalkulatora.

a) 35:7, 350:7, 350:70 c) 72:9, 720:9, 720:90
b) 24:6, 240:6, 240:60 d) 56:8, 560:8, 560:80

Co zaobserwowate$?

[ ——

-e Zadanie 2. Oblicz w pamieci.
a) 810:90 e) 420:7 E 640:80 = E 720:9=280,
b) 320:80 f) 150:30 =64:8=8 poniewaz
c) 560:70 g) 140:7 72:9=8.
d) 640:80 h) 720:80

____________________________________________________________________

e mmmme— e ———

-e Zadanie 3. Oblicz w pamieci, stosujac sposéb Michata opisany w ¢w. 3. na str. 36.

a) 36:2 c) 48:3 e) 45:3 g) 72:6 i) 84:7
b) 52:4 d) 75:5 f) 51:3 h) 96:8 j) 68:4

N} Ania, korzystajgc ze sposobu Michata, cheiata wykonac dziatanie zapisane

* | wpodpunkcie e). W tym celu zapisata liczbe 45 w postaci nastepujacej sumy:
45=21+18+6.

Ocen, czy Ania poprawnie rozumowata. Jakie kolejne dziatania powinna wykonac
dziewczynka, aby obliczy¢ iloraz liczby 45 przez 32

Czy potrafisz jeszcze inaczej przedstawic liczbe 45 w postaci sumy liczb,
w taki sposob, aby mozna byto skorzystac ze sposobu Michata i Ani¢

e

___________________________________________________________________
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-e Zadanie 4. Oblicz w pamieci.

a) 58:2 e) 104:8 A moze przedstawimy
b) 87:3 f) 126:6 liczbe 58 w postaci sumy
c) 96:4 9) iloraz liczby 72 liczb 401182

d) 76:2 przez 3

% Marcin mial wykonaé nastepujace dziatanie: 126:7.

Wyjasnij, na czym polega jego sposob liczenia, 12#6\(: )
a nastepnie wykonaj pozostate dziatania w pamieci. =(140—14):7 =
a) 135:5 c) 102:6
b) 162:9 d) 144:8 =(140:7)—-(14:7)=
; s
S Wymysl wtasne przykiady, dla ktorych =20—-2=18
’@ sposob Marcina okazatby sie przydatny. v

e e

___________________________________________________________________




egzemplarz demonstracyjny

Odpowiadamy na pytania:
Jlle razy wiecej?”, ,lle razy
mniej?”

Z kolorowego papieru wytnij: 3 paski czerwone dtugosci 30 cm, 4 paski niebieskie
dtugos$ci 12 cm i 2 zielone dtugosci 10 cm, a nastepnie, majac je do dyspozycji:

o Utoz pasek dwa razy dtuzszy od paska zielonego i oblicz jego dtugos¢.

o U6z pasek trzy razy dtuzszy od paska czerwonego i oblicz jego dtugos¢.

o Utoz pasek cztery razy dtuzszy od paska niebieskiego i oblicz jego dtugosc.

e ,Zbuduj” pasek dwa razy krotszy od paska zielonego i oblicz jego dtugosc¢.

e ,Zbuduj” pasek cztery razy krotszy od paska niebieskiego i oblicz jego dtugos¢.

Obok narysowano trzy odcinki.
a) lle razy dtuzszy jest odcinek
zielony od czerwonego?
Jak obliczy¢ dtugos¢
odcinka zielonego?
b) Ile razy krétszy jest odcinek
niebieski od czerwonego?
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Jak obliczy¢ dtugoéé odcinka 2.4m
niebieskiego?
¢) Ile razy krotszy jest odcinek
niebieski od zielonego?
ZAPAMIETAJ

J

Zwroty ,ile razy wiecej”, ,ile razy mniej” zwigzane sg z mnozeniem i dzieleniem.

Przyktady:

Liczba Liczba

3 razy wieksza niz 8 to 24, 5 razy mniejsza niz 45 to 9,
poniewaz poniewaz

3:-8=24 45:5=9




NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~® Zadanie 1. Oblicz liczbe:

a) 2 razy wieksza niz 34, C) 8razy mniejsza niz 64,
b) 2 razy mniejsza niz 16, d) 5 razy wieksza niz 27,

% e) 3 razy mniejszg niz liczba 5 razy wieksza niz 9,
f) o017 wieksza od liczby o 25 mniejszej od liczby 4 razy wiekszej niz 26.

L - - -

____________________________________________________________________

~® Zadanie 2. Powiedz, ile razy:

a) liczba 12 jest wieksza niz 4, d) liczba 30 jest mniejsza niz 90,
b) liczba 56 jest wieksza niz 8, e) liczba 9 jest mniejsza niz 81.
) liczba 14 jest mniejsza niz 28,

____________________________________________________________________

PP ——

* Dokoncz zdania:
Pewna liczba jest dwa razy wieksza niz 35, ale 5 razy mniejsza niz ? P
Pewna liczba jest osiem razy mniejsza niz liczba 72, ale 3 razy wu;ksza nlz 7 .

,~® Zadanie 3. Dokoncz zdanie:

a) Karol dostat 40 zt kieszonkowego, a jego mtodsza siostra Ania dwa razy mniej,
czyli 7zt

b) Adam przejechat wczoraj na rowerze 27 km. Dzisiaj pokonat trase trzy razy
krotsza, a zatem przejechat 2 km.

¢) Tomek przeczytat juz 68 stron lektury szkolnej, a Magda cztery razy mniej,
czyli 2  stron.

____________________________________________________________________

P —————

,~* Zadanie 4. Spojrz na rysunek, a nastepnie odpowiedz na pytania.

Klasa Illa % Klasa Illc @ @ @ @ @ @
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1kg 21kg 21kg 21kg 21kg 21kg 21kg
DT = — Y == ==Y == ==
21kg 21kg 21kg 21kg 21kg

a) lle razy wiecej makulatury uzbierata klasa I1Ib niz klasa I1la?
b) Ile razy mniej makulatury uzbierata klasa I1la niz klasa IlIc?
¢) Ile makulatury uzbierata klasa Illd, a ile klasa I1lc?

d) Ile razy mniej makulatury uzbierata klasa I11d niz klasa Illc?

*e) lle razy mniej makulatury uzbierata klasa I1Ib niz klasa IIla, I1lc i IlId tacznie?

\ !

,@: Wymysl podobne pytania do tego zadania i sprébuj na nie odpowiedziec.

e - - -

____________________________________________________________________
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egzemplarz demonstracyjny

Rozwigzujemy zadania
tekstowe

Odpowiedz na pytania utozone przez dzieci.

Aniama 8lat, a jej
mama jest od niej 5
razy starsza. lle lat
ma mama Ani?

Michat ma 45 zt
aEwa o 29 ztwiece]
niz Michat. lle pienie-
dzy ma Ewa?

(Skrzynia zjab’rkami\
wazy 19 kg, a skrzy-
) ) hia z gruszkami
Marcin przejechat na lesto7 kgciezeza
rowerze 40 km. Agnieszka J”e Way skrzvia ' Liczba, ktora mam
pokonata 4 razy krétsza Y oKIZY na mysli, jest 8 razy
z gruszkami?

mniejsza niz 56. Jakg

trase. lle kilometréw poko-
liczbe mam na mysli?

nata Agnieszka?

Zielona tasiemka

ma 117 cm dtugosci,
aczerwona jest
039 cmdtuzsza.
Jakg dtugosé ma
czerwona tasiemka?

Ola wazy 40 kg,
Ala jest od niej
09 kglzejsza.lle
wazy Ala?

Wymys$l podobne pytania i sprébuj na nie odpowiedzie¢.




NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~* Zadanie 1. Monika ma wzrost 138 cm i wazy 30 kg, a Wojtek jest o 15 cm wyzszy
i012 kg ciezszy od Moniki. Jaki wzrost ma Wojtek? Ile wazy Wojtek?

,-o Zadanie 2. W pazdzierniku klasa IIl wypozyczyta z biblioteki szkolnej 83 ksigzki,
klasa IV - o 15 ksigzek mniej niz klasa 111, ale dwa razy wiecej niz klasa V.

a) lle ksigzek wypozyczyta klasa IV?
b) lle ksiazek wypozyczyta klasa V?
c) Ile razem wszystkich ksigzek wypozyczyli uczniowie tych klas?

PP

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 3. Michat, Magda i Ewelina liczyli swoje oszczednosci:

¢ ,Razem mamy 138 z#’ - stwierdzit Michat.

e ,Jazebratam 31 z#’ - powiedziata Magda.

* Jazebralem trzy razy wiecej pieniedzy niz ty, Magdo” - pochwalit sie Michat.

* ,Ale moje oszczednosci sg 0 17 zt wieksze niz oszczednosci Eweliny” - zazna-
czyta Magda.

P ——

[le pieniedzy ma Michat, a ile Ewelina?

____________________________________________________________________

@ Ewa, rozwigzujgc zadanie, powiedziata: ,Jezeli nawet skreslimy pewien
* | fragment tego zadania, to w dalszym ciggu bedziemy mogli obliczyé
oszczednosci Michata i Eweliny”.
Zastanow sie, czy Ewa ma racje? Uzasadnij swojg odpowiedz.

~® Zadanie 4. Ania jest o 30 lat mtodsza od swojej mamy i o 35 lat mtodsza od taty.
Jej brat Tomek jest od niej starszy o 7 lat, a siostra Agnieszka o 13 lat mtodsza
od Tomka.
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+a) lle lat miata Ania, gdy jej mama miata 51 lat?
i b) Ile lat miat Tomek, gdy Ania miata 13 lat?

¢) Oile mama jest mtodsza od taty?
d) O ile lat Agnieszka jest mtodsza od mamy?
e) Ile lat miata mama, gdy urodzita Tomka?

____________________________________________________________________

,@: Utdz podobne pytania, a nastepnie odpowiedz na nie.

7 Jola wymyslita nastepujace pytanie: lle lat majg razem rodzice i dzieci?”
“ | Czy. na podstawie informacji zawartych w zadaniu, mozna odpowiedzie¢
na to pytanie? Dlaczego?

41
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egzemplarz demonstracyjny

17. Poznajemy zasady kolejnosci
wykonywania dziatan (1)

Cwiczenie 1.

Mama, wychodzac do pracy, poprosita Kasie, aby kupita masto za 3 zti cztery
paczki ciastek po 6 zt. W tym celu zapisata na kartce ponizsze dziatanie:

3+4-6

Nastepnie zostawita na stole 27 zt. Kasia po powrocie do domu przeczytata
wiadomos$¢ mamy, jednak zdziwita sie bardzo, ze mama zostawita jej tylko 27 zt.
Stwierdzita bowiem, ze zakupy, o ktére prosi mama, kosztujg razem az 42 zt.
Czy potrafisz wyjasnic¢ to nieporozumienie?

ZAPAMIETA)

Przy wykonywaniu obliczen nalezy przestrzegac regut zwanych zasadami kolej-
nosci wykonywania dziatan.

Zasada 1. Najpierw wykonujemy dziatania w nawiasie.

Przyktady:

4 12 1
8-(3+1)=8-4=32 (20-8):3=12:3=4 17—(6—5)=17—1=16

Zasada 2. Jezeli w wyrazeniu wystepuje tylko odejmowanie lub tylko dzielenie, to
dziatania wykonujemy po kolei, czyli od strony lewej do prawe;.

Przyktady:

19 8
24—-5—-11=19-11=8 32:4:2=8:2=4
Zasada 3. Jezeli w wyrazeniu wystepuje tylko dodawanie i odejmowanie lub tylko
mnozenie i dzielenie to dziatania wykonujemy po kolei, czyli od strony lewej do
prawe;j.

Przyktady:
5 38
45:9-3=5-3=15 21+17—-5=38—-5=33
28 7
14-2:7=28:7=4 16—9+10=7+10=17



NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~® Zadanie 1. Przepisz przyktady do zeszytu i podkresl dziatanie, ktére nalezy wykona¢
jako pierwsze. Nastepnie oblicz, pamietajac o kolejnosci wykonywania dziatan.

a) 25— (21-3) 0 2-(26+14) e) 5+ (42—136)+13
b) (50—36):7 d) 7-(12-5) f) (26+28):(72:8)

___________________________________________________________________

@ W ktérym wyrazeniu nalezy wstawic nawiasy, aby réwnosc byta prawdziwa,
*| aw ktorym przyktadzie nie jest to konieczne? Dlaczego?

a) 48:6:2=4

b) 48:6:2=16

¢) 26—13+8-5=0

Przepisz przyktady do zeszytu i wstaw nawiasy tam, gdzie to konieczne.

,-¢ Zadanie 2. Przepisz przyktady do zeszytu i podkres$l dziatanie, ktére nalezy wykonac
jako pierwsze. Nastepnie oblicz, pamietajac o kolejno$ci wykonywania dziatan.

L2 37-15-17 d) 28:7:2 9) 50-24—12—7
| b)63:9-4 e) 18-2:6 h) 64:8:4:2
|0 100-30+8 f) 19+30-5 i) 27:9:3-4

~® Zadanie 3.

a) Od liczby 87 odejmij sume liczb 12 i 50.
b) Do réznicy liczb 871 12 dodaj 50.

* ) Zapisz stownie nastepujace wyrazenia: 80: (4 -10) oraz 80:4- 10.

___________________________________________________________________
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~* Zadanie 4. W pewnej szkole zorganizowano miejski druzynowy konkurs matema-
tyczny dla uczniéw Kklas 1V. Z kazdej szkoty brata udziat tylko jedna druzyna cztero-
osobowa. Pierwszy etap konkursu odbyt sie w auli i polegal na druzynowym
rozwigzywaniu zadan. W tym celu przeniesiono do auli 14 stolikéw z sali nr 32,

9 stolikéw z sali nr 15 i 13 stolikdw ze Swietlicy szkolnej. Oblicz, ilu uczniéw wzieto
udziat w pierwszym etapie, jezeli przy kazdym stoliku siedziaty cztery osoby.

o Podaj dwa sposoby rozwigzania tego zadania.

E@ Czy na podstawie informacji zawartych w zadaniu mozesz obliczy¢,
*| ile szkot wzigto udziat w pierwszym etapie konkursu?

* Drugi etap tego konkursu polegat na pracy w grupach dwuosobowych. Ile byto
grup, jezeli do drugiego etapu zakwalifikowata sie tylko potowa szkét?

____________________________________________________________________
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egzemplarz demonstracyjny

Poznajemy zasady kolejnosci
wykonywania dziatan (2)

Kasia kupita trzy batony po 2 zt. Zaptacita za nie banknotem 10-ztotowym. Ile
reszty otrzymata?

10-3.2=7

Przeczytaj tres¢ zadania, a nastepnie spo6jrz na wyrazenie opisujace to zadanie
i powiedz, ktore dziatanie wykonasz w pierwszej kolejnosci, a ktére w drugie;j.
Dlaczego?

ZAPAMIETA)

Jezeli w wyrazeniu nie wystepuja nawiasy, to
MNOZENIE i DZIELENIE
wykonujemy zawsze przed

DODAWANIEM i ODEJMOWANIEM

Przyktady:
1. Mnozenie przed dodawaniem: 3. Dzielenie przed dodawaniem:
30 24
6:5+7=30+7=37 48:2+6=24+6=30
8 7
11+4-2=11+8=19 10+14:2=10+7=17
2. Mnozenie przed odejmowaniem: 4. Dzielenie przed odejmowaniem:
27 4
3:9-2=27-2=25 32:8—3=4-3=1
15 D
26—5-3=26—-15=11 40—-72:8=40—-9=31



NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~* Zadanie 1. Oblicz, pamietajac o kolejnosci wykonywania dziatan. Wczeéniej przepisz
przyktady do zeszytu i podkresl dziatanie, ktére wykonasz jako pierwsze.

a) 90—-6-8 d) 9-6+28
b) 8-9-11 e) 28:2-6
c) 17+24:3 f) 7-6+34

___________________________________________________________________

* Zastap znaki zapytania odpowiednimi dziataniami, aby warto$¢ wyrazenia wynosita:
a) 25, b) 0, c) 50, d) 15.

5[2]5[2]5[2]5 =000

,~* Zadanie 2. Oblicz, pamietajgc o kolejno$ci wykonywania dziatan.

| a)3.74+4-5 d) (20—-12:4)-2
' b)8-2—36:6 e) 35+42:7+12
' ¢) 30:3-15:3 f) 294+5-9-11

____________________________________________________________________

~® Zadanie 3. Ania ma w swojej skarbonce dwa banknoty 20 z#, trzy banknoty 10 z¢
i osiem monet 2 z£. Jej brat Kamil zebrat dwa razy mniej oszczednosci niz Ania. Ile
pieniedzy ma Ania, a ile Kamil?

____________________________________________________________________
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,~* Zadanie 4. W pokoju Zosi na 9 po6tkach znajduje sie po 12 ksigzek na kazdej
poétce. Do biblioteki szkolnej Zosia przeznaczyta 15 ksigzek. Ile ksigzek zostanie
u Zosi w pokoju?
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egzemplarz demonstracyjny

19. Rozwiazujemy zadania

tekstowe

ZAPAMIETA)

Jak rozwigzywac zadania tekstowe?

Kilka razy doktadnie przeczytaj tre$¢ zadania.

Opowiedz swoimi stowami, o czym jest to zadanie.

Wypisz wszystkie wazne informacje zawarte w zadaniu.

Jesli to mozliwe, sporzadz rysunek do tresci zadania.

Zapisz gtéwne pytanie do tresci tego zadania.

Utz pytania pomocnicze, ktére pomoga Ci znaleZ¢ odpowiedz na pytanie gtdwne.
Wykonaj potrzebne dziatania, opisujgc, co obliczasz.

Zastanow sie, czy otrzymany wynik ma sens, wykonaj sprawdzenie, a na konicu

OOF IO G B HCORIE Ee

zapisz odpowiedz.

ZWROC UWAGE

[gor kolekcjonuje modele samolotéw. W swoim pokoju na pierwszej pétce ma

3 modele w czerwonym pudetku i 2 modele w zielonym. Na drugiej p6tce znajdu-
ja sie cztery niebieskie pudetka, a w kazdym po 7 modeli samolotéw. Na trzeciej
poéice lezy jeszcze 5 najnowszych modeli. [le modeli samolotéw ma Igor?

pierwsza potka

I [ [ [ ]
|7 samolotow | |7 samolotéw | | 7 samolotéw | |7 samolotw |

druga potka |

PR TR

trzecia potka |

Dane:

Pierwsza po6tka - 3 modele samolotéw
w czerwonym pudetku i 2 w zielonym.

Druga potka - 4 pudetka po 7 modeli

samolotow.

Trzecia pétka - 5 modeli samolotow.

Pytanie gléwne:

1. Ile modeli samolotéw ma Igor?

Pytania pomocnicze:

1. Ile modeli samolotéw jest na pierwszej
potce?

2. lle modeli samolotéw jest na drugiej potce?

3. lle modeli samolotéw jest na trzeciej potce?

Obliczenia:

Pierwsza potka: 3+2=5

Druga pétka: 4-7=28
Trzecia pétka: 5
Razem: 5+28+5=38

Odpowiedz: Igor ma 38 modeli samolotow.

Powyzsze dziatania mozna zapisa¢ za pomoca jednego wyrazenia:

(3+2)+(4:7)+5=5+28+5=38.

@4 Spojrz na powyzsze wyrazenie. Czy te nawiasy sg konieczne? Dlaczego?



NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~* Zadanie 1. Olek zdawat egzamin z matematyki. Z cze$ci pisemnej tego egzaminu
uzyskat 78 punktow, a podczas czesci ustnej otrzymat o 17 punktéw mnie;j.
Oblicz taczng liczbe punktéw zdobytych przez Olka.

Iy

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 2. W pewnym sklepie przed jego otwarciem na pétce byto 37 kompletéw
filizanek i jeszcze 100 kompletéw w magazynie tego sklepu. Ekspedientka
sprzedata 19 kompletéw, ktore lezaty na potce, a nastepnie przeniosta

z magazynu na potke 25 kompletow.

a) lle kompletéw znajduje sie teraz na potce?
b) Ile wszystkich kompletéw byto w tym sklepie przed otwarciem, a ile jest teraz?

Zanim zapiszesz odpowiednie obliczenia, zilustruj za pomocq rysunku tres¢ zadania.

Z ktorej informacii zawartej w zadaniu nie musimy skorzystac, aby obliczye,
ile kompletow filizanek jest obecnie w sklepie?

* Podaj dwa sposoby, dzieki ktérym mozesz obliczy¢, ile kompletéw znajduje sie
teraz na potce sklepu.

\

____________________________________________________________________

,-* Zadanie 3. Przejazd kolejka linowo-terenowa na Gubatéwke osoby dorostej
kosztuje 8 zt w obie strony. Dla dzieci i mtodziezy uczacej sie przejazd ten jest
o0 2 zt tanszy. Oblicz koszt przejazdu kolejkg w obie strony 23 uczniéw i dwéch
opiekunéw.

Wypisz z zadania najwazniejsze informacje.
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____________________________________________________________________

,~* Zadanie 4. W pewnym trzypietrowym hotelu na pierwszym pietrze znajduje sie
8 pokoi dwuosobowych i 3 pokoje czteroosobowe. Na drugim pietrze miesci sie
6 dwuosobowych pokoi i 5 - trzyosobowych.
Trzecie pietro miesci jedynie 3 dwuosobowe
pokoje i jeden apartament dla szesciu oséb.
Ile wszystkich miejsc oferuje ten hotel?

Zanim zapiszesz odpowiednie obliczenia, zilustruj
za pomocq rysunku tres¢ zadania.

____________________________________________________________

\ !

:@1 Utdz inne pytania do trescitego zadania,
" | anastepnie na nie odpowiedz.
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egzemplarz demonstracyjny

Wykonujemy dzielenie
Z reszta

Przygotuj 12 patyczkdow, a nastepnie:
¢ Podziel je po rowno miedzy troje dzieci. lle patyczkéw otrzyma kazde dziecko?
e Podziel je po réwno miedzy piecioro dzieci. Co zauwazytes?

Kasia kupita 17 narcyzéw, ktore chciata
powktadac do trzech wazon6éw w taki
sposéb, aby w kazdym byto tyle samo.
Spéjrz na rysunek i powiedz, czy dziew-
czynka poprawnie wykonata zadanie.
Dlaczego obok wazonoéw leza jeszcze
dwa kwiaty?

@ Kasia postanowita podarowac Oli te
* | kwiaty, ktére Jjej zostaty. lle narcyzéw
otrzymataby Ola, gdyby Kasia miata
na poczgtku

a) 12, b) 13, ¢) 14,

d) 15, e) 16, f) 17 kwiatéw?
Do kazdego podpunktu wykonaj
odpowiedni rysunek. Co zauwazytes?
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ZWROC UWAGE ZAPAMIETAJ
17 kwiatéw roz- W kazdym Reszta z dzielenia jest za-
dzielamy po réwno ~ wazonie jest  Zostaty wsze mniejsza od liczby,
migdzy 3 W@; po 5 k\iwatow 2 ;wmty przez ktéra dzielimy. Na
17:3=5 2 przyktad dzielac przez 3,
$ 9 = o reszta mozemy otrzymac naste-
Sprawdzenie: pujace reszty:
W 3 wazonach jest ~ Zostaty Tyle kwiatéw O3 =Aiazl
po 5 kwiatéw 2 kwiaty  byto na poczqtku 7:3=2resztal
v — % 8:3=2reszta2.
3:54+42=154+2=17 9:3=3reszta 0 itd.



NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~¢ Zadanie 1. Wykonaj dzielenie z reszta.

| a) 10:5 d) 13:5 g) 16:5 j) 19:5
i b) 11:5 e) 14:5 h) 17:5 k) 20:5
i c) 12:5 f) 15:5 i) 18:5 ) 21:5
! Dokoncz zdanie: Reszta z dzielenia przez 5 nie moze by¢ wieksza 7
* Wiedzac, ze 284:13 = 21 reszta 11, oblicz:
a) 281:13 b) 286:13 c) 301:13
,~* Zadanie 2. Wykonaj dzielenia, a nastepnie sprawdz wynik.
a) 11:2 d) 38:5 g) 60:8 E Zamiast pisad
b) 20:9 e) 67:9 h) 48:10 13:5=2reszta3,
c 19:7 f) 24:8 i) 47:7 mozesz zapisac krocej:

. 13:5=2r3.
m} Ewa wykonata dzielenie z reszta i zapisata sprawdzenie.

Oce, czy dziewczynka poprawnie wykonata zadanie. Dlaczego?
ObliczeniaEwy: 19:6=2r7.
Sprawdzenie:2-6+7=12+7=19.

PPy ——

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 3. Pan Piotr chce zarezerwowac¢ pokoje dla grupy 19-osobowe;j.
Pensjonat ,Baltyk” oferuje mu jedynie pokoje trzyosobowe, a pensjonat
,Neptun”- tylko pokoje czteroosobowe. Ile najmniej pokoi powinien
zarezerwowac pan Piotr, gdyby grupa chciata zatrzymac sie w pensjonacie:
a) ,Battyk”, b) ,Neptun”?

____________________________________________________________________
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* a) Ania podzielita pewna liczbe przez 8 i otrzymata 5 oraz reszte 3. Co to za liczba?

b) Michat podzielit 85 przez pewna liczbe i otrzymat ”
reszte 4. Przez jaka liczbe podzielit 857 Ile takich {@1
liczb mozesz podac?

Wymyél podobnag
zagadke.

.~® Zadanie 4. Dyrektor pewnej szkoty
podstawowej przeznaczyt 70 z# na zakup
biletéw na wystawe dinozauréw jako nagrode
dla uczniéw za udziat w réznych konkursach
szkolnych. Ile najwiecej biletéow moze kupic¢
dyrektor? lle pieniedzy jeszcze mu zostanie?

000000000000000000
bilet
ztotych

P ——

___________________________________________________________________




egzemplarz demonstracyjny

Powtarzamy wiadomosci

CWICZENIA

Cwiczenie 1. Odczytaj wspétrzedne punktéw 4, B1i C.

\

0 4 A B C
Cwiczenie 2. Oblicz w pamieci.
a) 43-8 e) 84:7 i) 144+28+16+12
b) 27-10 f) 51:8 j) 36+33+17
c) 160-100 g) 58+39 k) 69—42
d) 69:3 h) 236+ 152 ) 95—-17
Cwiczenie 3. Podaj:
a) liczbe o 63 mniejsza od 100, e) wszystkie czterocyfrowe liczby, ktérych
b) liczbe cztery razy mniejsza niz 32, cyfra setek jest 6, a cyfra jednosci 7,
c) liczbe 6 razy wieksza niz 11, natomiast suma wszystkich czterech
d) liczbe o 48 wiekszg od 35, cyfr wynosi 21. Odczytaj te liczby.

Cwiczenie 4. Oblicz, pamietajac o kolejnosci wykonywania dziatan. Wynik
w kazdym podpunkcie zapisz w zeszycie za pomocg znakéw rzymskich.
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a) 47—-25+4 c) 16:4-2 e) 54:9+40:8
b) 42:7:2 d) (51-6):9+10 f) 40—13+(29+11):4
_ A
Zadanie 1.
Dokoncz zdania. Wybierz wlasciwe odpowiedzi sposrod podanych.
1.1. Punkty 4, B1i C zaznaczone na osi liczbowej maja wspoétrzedne  ?
— e ——0—0—0—0—0—0— >
24 30 A B C
A. 31,32,33 B. 42,54, 60 C. 50,70,80 D. 50,52,53
1.2. Cyfra setek liczby 3215 jest cyfra 7
A. 3 B. 2 C.1 D. 5
1.3. Liczba dwa miliony siedemnascie tysiecy dziewiec zapisana jest
w podpunkcie  ?
A. 2179 B. 20179 C. 2017009 D. 217009
1.4. Kwadrat liczby siedemto ~ ?
k A. 14 B. 49 C. 9 D. 7 )




NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~* Zadaniel. Najwyzszym pasmem Karpat sa Tatry, potozone na pograniczu Polski

i Stowacji, ktére dzielimy na Tatry Zachodnie i Wschodnie. Spdjrz na ponizsza
tabele, przedstawiajacg 6 najwyzszych szczytéw Tatr Zachodnich oraz 3 najwyzsze
szczyty Tatr Wschodnich, a nastepnie odpowiedz na pytania.

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
]
1
\
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4

P y——
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e mm-—-

1

PP

a) Jak nazywa sie naj-
wyzszy szczyt Tatr

Zachodnich?

b) W ktérej czesci Tatr
lezy ich najwyzszy

szczyt?

c) Po ktdrej stronie
(polskiej czy stowac-
kiej) lezy najnizszy

z wypisanych
szczytow?

Potozenie Nazwa szczytu Paristwo Wysokos¢ n.p.m.
Tatry Bandéwka Stowacja 2178 m
Zachodnie | starorobocianiski | Polska, Stowacja 2176 m

Wierch
Bystra Stowacja 2248 m
Baraniec Stowacja 2184m
Pachola Stowacja 2167m
Raczkowa Czuba Stowacja 2194m
Tatry tomnica Stowacja 2634m
Wschodnie Gerlach Stowacja 2655m
Lodowy Szczyt Stowacja 2627 m

___________________________________________________________________

-e Zadanie 2. Narysuj o$ liczbowa i zaznacz na niej wysoko$ci wymienionych szczytow:

*

a) Bandwka, Starorobocianski Wierch, Baraniec,

b) Lomnica, Gerlach, Lodowy Szczyt.

Wezesniej jednak zastandw sie, jakq przyjqc jednostke.

___________________________________________________________________

-e Zadanie 3. Ania, bedac na wycieczce w Zakopanem, kupita 8 pocztéwek z widokiem
gor i 8 znaczkdw pocztowych. Jedna pocztdwka kosztowata 3 zf, a jeden znaczek
2 zt. Oblicz, ile reszty otrzymata Ania, ktora zaptacita banknotem 100 z£.

i Podaj dwa sposoby rozwigzania tego zadania.

___________________________________________________________________

-e Zadanie 4. Korzystajac z danych zawartych w tabeli w zadaniu 1, uporzadkuj
szczyty w kolejnosci rosnacej wedtug ich wysokosci, czyli od najnizszego do

najwyzszego.

___________________________________________________________________

Zadanie 5.
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a) Zapisz stownie, jaka wysoko$¢ majg nastepujace szczyty: Pachola, Gerlach.
b) O ile metréw szczyt Starorobocianski Wierch jest nizszy od Bandwki?
c) Oile metrow Gerlach jest wyzszy od Lomnicy?

___________________________________________________________________
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egzemplarz demonstracyjny

22. Wykonujemy obliczenia
zegarowe

Cwiczenie 1.

Przygotuj zegar zabawke, a nastepnie przesuwajac jego wskazowki,
odpowiedz na pytania.
a) Jest godzina 10.45. Ktdéra godzina bedzie za:

e 35 minut, e 6 godzin i 50 minut?
b) Jest godzina 21.10. Ktéra godzina byta:
e 45 minut temu, e trzy i p6t godziny temu?

) Ile czasu uptynie od godziny 7.55 do godziny 13.20?

w
é ZAPAMIETAJ
= doba to 24 godziny Czas wyrazony w godzinach i minutach
|<ZT: 1 godzina to 60 minut 1 h=60 min mozemy zapisa¢ za pomocg cyfr
> 1 minuta to 60 sekund 1 min=60s w nastepujacy sposob:
kwadrans to 15 minut
0 " 14.35 1ub 14:35 1ub 1435,
-
2
g ZWROC UWAGE
g Wskazania zegarow mozna odczytac na Kilka sposobow, w zaleznosSci
«

réwniez od pory dnia.

Dziewiqta czterdziesci; Trzynasta pietnascie;

dwudziesta pierwsza plerwsza pietnascie;
czterdziesci; pietnascie po pierwszej;
za dwadzieScia dziesiqgta. kwadrans po pierwszej.

Zobacz, w jaki sposdb mozesz obliczyg¢, ile czasu mineto.

od 9:40 do 13:15

+20 min +3h +15 min
/_\

; 10:00 13:00 13:1 5
9:40 3:15 [Od9:40d013:15L

uptyng 3 hi 35 min.
20 min+3 h + 15 min = 3 h 35 min pyna

52



NIE DO DRUKU!

ZADANIA

I Zadanie 1.

i a) Zamien na minuty: b) Zamien na sekundy: C) Zamien na godziny:
i 1h 1 min 1 dobg

i 3h 5 min 2 doby

i p6t godziny 2min37s 240 min

i trzy kwadranse

: 2 h 14 min

____________________________________________________________________

& Najstarsze zegary, znane juz w starozytnosci, to zegary stoneczne, wykorzystu-
Jjace pozorny ruch Storica. Fierwszy taki zegar zostat zbudowany przez egipskich
astronomow, ktérzy whijali prosty kij w ziemie i obserwowali, jak cien wbitego kija
zmienia swojg dtugosc i przesuwa sie po piasku. To wiasnie na podstawie zmiany
pofozenia cienia i jego dtugosci odczytywano godzine.

,~* Zadanie 2. Oblicz, ile czasu uptyneto:

a) od 8:15 do 8:50, d) od 3:25 do 4:07,
b) od 13:17 do 15:26, e) 0od 10:34 do 18:17,
¢) od 18:42 do 19:10, f) od 6:28 do 12:35,

# 9) 0d 19:15 do 14:38.

____________________________________________________________________

* W potudnie zegar wskazywat doktadnie godzine 12:00. Od tego momentu zegar
ten spieszy sie 5 minut na godzine.

a) Ktéra godzine wskaze ten zegar za 7 godzin?
b) Ktéra bedzie godzina, gdy zegar ten wskaze 16:20?
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,- Zadanie 3. Jest godzina 15:25. Ktéra godzina:

a) byta 17 minut temu, d) bedzie za 38 minut,
b) byta 30 minut temu, e) bedzie za 3 godziny i 50 minut?
) byta 2 godziny i 40 minut temu,

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 4.

1

i a) Wktorym dniu tygodnia najdtuzej, MUZEUM PRZYRODNICZE

; a w ktérym najkrécej otwarte jest Zwiedzanie:

' muzeum przyrodnicze? Pomedzza{e'k od 13:30 do 17:15

! . . . Wtorek - pigtek od 9:00 do 16:30
i b) Przezile godzin w ciggu catego Sobota od 10:00 do 14:00

: tygodnia muzeum jest otwarte Niedziela od 12:30 do 18:15

i

dla zwiedzajacych?

____________________________________________________________________




L
=2
|
<
oc
=
<
=2
>
[aa]
N
)
|
-
s
N
o
N
o
oc

egzemplarz demonstracyjny

Wykonujemy obliczenia
kalendarzowe

Wytnij ze starego kalendarza 12 kartek przedstawiajacych poszczegélne miesia-
ce roku i w odpowiedniej kolejnos$ci wklej je do zeszytu, a nastepnie odpowiedz
na ponizsze pytania.

a) lle miesiecy ma rok? Wymien wszystkie miesigce w roku.

b) Ktére miesigce majg 30 dni, a ktére 317

Spéjrz na dwie kartki z dwoch réznych kalen- | Lty 2016 I Ly 2017
darzy, a nastepnie odczytaj date (dzien, mie- PWS$CPSN

sigc oraz rok) zaznaczong na obydwu kartach.
Czy potrafisz wyjasni¢, dlaczego na pierwszej
kartce luty ma 29 dni, a na drugiej 28?

ZAPAMIETA)

* Rok ma 12 miesiecy.

¢ Rok mozemy podzieli¢ na 4 kwartaty, zatem jeden kwartat to trzy miesiace.
e Rok przestepny ma 366 dni, a rok zwykty - 365 dni.

e W roku przestepnym luty ma 29 dni, a w roku zwyktym - 28 dni.

e Wiek ma 100 lat.

PIERWSZY KWARTAL: TRZECI KWARTAL.:
Styczen ma 31 dni. Lipiec ma 31 dni.
Luty ma 28 lub 29 dni. Sierpien ma 31 dni.
Marzec ma 31 dni. Wrzesien ma 30 dni.

DRUGI KWARTAL: CZWARTY KWARTAL:
Kwiecienn ma 30 dni. Pazdziernik ma 31 dni.
Maj ma 31 dni. Listopad ma 30 dni.
Czerwiec ma 30 dni. Grudzien ma 31 dni.

Czesto liczby rzymskie stuzg do oznaczania poszczegdlnych miesiecy:

[ - styczen, IV - kwiecien, VII - lipiec, X - pazdziernik,
II - luty, V - maj, VIII - sierpien, XI - listopad,
IIT - marzec, VI - czerwiec, IX - wrzesien, XII - grudzien.



NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~® Zadanie 1. Na podstawie podpowiedzi
Sowy zapisz w zeszycie na rozne

Daty mozemy zapisywac w rézny sposob.

1. Zapomoca cyfr arabskich, pamieta-

sposoby, a nastepnie odczytaj: jac, ze dzien, miesigc i rok oddzielamy
kropkami, np. 16.07.1996 .

2. Miesigc mozemy oznaczy¢ rowniez za
pomocg cyfr rzymskich, ale wowczas
nie uzywamy kropek, np. 25 X1 2007 .

3. Miesigc mozemy rowniez zapisac
stownie, np. 18 maja 2001 r.

' a) date swoich urodzin,
' b) date urodzin kolezan-
i ki lub kolegi, z ktéra/
E ktérym

i siedzisz w tawce,

E C) dzisiejsza date.

Iy

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 2. Korzystajac z podpowiedzi sowy, odpowiedz na pytania.

a) Kiedy zaczyna sie, a kiedy Czy wiesz, ze:
konczy kalendarzowa zima? 1. Kalendarzowa jesien zaczyna sie

b) Kiedy zaczyna sie, a kiedy | 23 IX, a koriczy 21 XII.
konczy kalendarzowe lato? )

¢) Ile dni trwa jesien?
d) Ile dni trwa wiosna?

. Kalendarzowa wiosna zaczyna sie
21 marca, akonczy 21 czerwca.

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 3. Zapisz dzisiejsza date oraz dzien tygodnia. TYDZIEN MA 7 DNI:
i * poniedziatek

i a) Podaj date i dzien tygodnia za 5 dni. o wtorek

: . . . : e Sroda

| b) Jaka data byta 9 dni temu? Jaki to byt dzien tygodnia? - cawartek

i * c) Podaj date i dzien tygodnia za 47 dni. . fé%f,etlfl

i d) Jaka data byta 63 dni temu? Jaki to byt dzien tygodnia? * niedziela

____________________________________________________________________
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* 1 stycznia 2017 roku byta niedziela. Korzystajac
z podpowiedzi sowy, oblicz, jaki dzien tygodnia
wypada 1 stycznia 2018 roku oraz 1 stycznia
2019 roku. Co zauwazytes? Jaki dzien tygodnia
wypadnie 1 stycznia 2021 roku? Dlaczego?

Lata 2017,201812019
majg 365 dni, czyli

52 tygodniei 1 dzier.

Rok 2020 jest przestepny.

.~® Zadanie 4. Korzystajac z podpowiedzi sowy, powiedz:

a) kiedy zaczat sie, a kiedy skonczy wiek XXI?
b) kiedy zaczat sie i kiedy skonczyt wiek XI1X?

* () kiedy byta bitwa pod Grunwaldem? - okresl wiek (1410 r.).

____________________________________________________________________

ﬁ Wiek XX zaczat sie 1 stycznia 1901 roku, a skoriczyt 31 grudnia 2000 roku.
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egzemplarz demonstracyjny

Dodajemy liczby naturalne
sposobem pisemnym (1)

a) Oblicz, korzystajac z narysowanych banknotéw i monet.
325zt+143zt=7?

b) Zobacz, w jaki sposdb Jola, Ula i Karol obliczyli sume liczb 3251 143.

Obliczenia Joli: setki dziesigtki jednosci
325+143=300+100+204+40+5+3=468
400 60 8
Obliczenia Uli: Obliczenia Karola:
setki | dziesigtki| jednosci
3 2 5 325 @
+ 1 4 3 + 1143 'g
Razem 4 6 8 4 6 8

Wyjasnij, w jaki sposdb dzieci obliczyty sume liczb 325 i 143. Czym rozni sig sposob
zapisu Joli od sposobu Uli i Karola? Ktéry sposéb jest, wedtug Ciebie, najprostszy?
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ZAPAMIETA)

Sume dwoch liczb mozZemy obliczy¢ w nastepujacy sposob, zwany sposobem
pisemnym:

» zapisujemy cyfre jednosci pierwszej liczby pod cyfra jednosci drugiej liczby,

¢ nastepnie cyfre dziesiatek pierwszej liczby pod cyfra dziesiatek drugiej liczby,
e potem cyfre setek pod cyfra setek itd.

* nastepnie dodajemy kolejno: jednosci, dziesiatki, setki itd.

Przyktady: 947213
8213 506 21521
H 754 + 183 + 4 4
89 6 7 589 96778
i A A
8+0=8 3+4=7 6+3=9 9+0+0= 9 3+1+4 8
2+7=9 1+5=6 0+8=8 4+2+0=6 1+2+4=7
5+0=5 2+5+0=5



NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~* Zadanie 1. Oblicz sposobem pisemnym.

a) 274+325 d) 383+512 g) 326+130 + 242
b) 605+ 393 e) 2506+4061 h) 6037 +3521
c) 420+ 237 f) 230+108 i) 52804+31175

* Michat od pewnej liczby odjat dwukrotnie liczbe 113 i otrzymat 221.
Co to za liczba?

____________________________________________________________________

,-® Zadanie 2. Oblicz sposobem pisemnym.

a) 232+55+7201 c) 12345+5432+101+11
b) 61+5416+301 d) 845+3013

* Suma czterech liczb trzycyfrowych wynosi 785. Co to za liczby?
Podaj kilka mozliwosci.

____________________________________________________________________

Zadanie 3. Za pomoca cyfr 0, 4, 5 i 6 zbuduj liczbe czterocyfrowg oraz
trzycyfrowg, zbudowana z cyfr 3, 2, 1. Nastepnie oblicz sume tych liczb.
Podaj kilka mozliwo$ci.

74

* Suma dwoch trzycyfrowych liczb palindromicznych wynosi 525. Jakie to liczby?
Podaj wszystkie mozliwosci.

Liczba palindromiczna to taka, ktora czytana w odwrotnejkolejnosci tworzy te
samg liczbe, np: 363, 1221, 54445 itd.
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,~* Zadanie 4. Do sklepu przywieziono pluszowe misie. Duzych byto 422, a matych
0 114 wiecej. lle pluszowych misiow przywieziono do sklepu?

____________________________________________________________________




egzemplarz demonstracyjny

Dodajemy liczby naturalne
sposobem pisemnym (2)

Przygotuj 4 modele banknotéw 100 zf, 12 modeli banknotéw 10 z¢ oraz 15 mo-
deli monet 1 zt. Korzystajac z nich, dodaj podane nizej kwoty:

a) 156 z4i 329 z4, E
b) 274 zt1 153 zL.

1 setka =10 dziesigtek
1 dziesiatka =10 jednosci

Adam i jego brat Kamil obliczali, ile posiadaja razem oszczedno$ci.

OszczednoSci Oszczednosci
Adama Kamila

100 z¢+200 z¢=300 z¢
300, czyli 3 setki

40 zt+30zt="70 zt
70, czyli 7 dziesigtek

8zt+62zt=14zt
14, czyli 1 dziesiqtka i 4 jednosci

300zt+70 zt+ 14 zt=384 zt
3 setki+7 dziesigtek+1 dziesigtka +4 jednosci
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to 3 setki 8 dziesiqtek 4 jednosci

Chtopcy stwierdzili réwniez, ze powyzsze obliczenia mogg wykonac¢ szybciej
sposobem pisemnym.

Zapis Adama: Zapis Kamila:

setki | dziesiqtki| jednosci
1 1 \ A
1 4 8 8+6=14, } 1 4 8
2 3 6 czyli 1 dziesigtka + % g 2
3 8 4 i4 jednosci

Wyjasnij, w jaki sposob chiopey obliczali sume swoich oszczednosci. Czym rézni
sig zapis Adama od zapisu Kamila? Ktory zapis jest najprostszy?




NIE DO DRUKU!

ZWROC UWAGE

Zobacz, w jaki sposdb mozemy obliczy¢ sume liczb 4581 327.

o
A58 Zapisujemy cyfre jednosci pierwszej liczby pod cyfrq jednosci
H3[2[7 drugiej liczby, nastepnie cyfre dziesiqtek jednej liczby pod cyfrq
7 702 dziesiqtek drugiej liczby oraz cyfre setek pod cyfrq setek.
(2]
1 Dodajemy jednosci:
4/5/8 8+7=15
+3127 15 jednosci to 1 dziesigtka i 5 jednosci, zatem cyfre 5 zapisu-
225 . . L L
Jjemy w rzedzie jednosci, a cyfre | — w rzedzie dziesigtek,
w
=2
-
0
|_
1 é . Dodajemy dziesiqtki: =
+3[27 2+5+1=8 >
2185 Cyfre 8 zapisujemy w rzedzie dziesigtek, N
r
2
o N
R
1 Dodajemy setki: @)
4158 e =
+312 7 B
78[5 Cyfre 7 zapisujemy w rzedzie setek.
Przykiady:
2 1
1 1 1 1 579
2 6 2 45 6 27 8 19 4
+385 H 1809 158 + 162
6l 4 7 1265 4 3 6 8 3 5
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egzemplarz demonstracyjny

-® Zadanie 1. Oblicz sposobem pisemnym.

a) 238+545 ¢ 117+501+24 e) 950+793 g) 74821+5689
b) 143+85 d) 4056+1207 f) 6784+589 h) 99+5689+75

% Uzupetnij brakujace cyfry.

a) +*7*4 b) N * g 3
* g * 4 * *
X112 123

Ile rozwiazan ma przyktad a), a ile przyktad b)?

Zadanie 2. Oblicz sposobem pisemnym sume liczby 784 i liczby o 75 od niej wiekszej.

* Jak obliczy¢ w pamieci sume trzech liczb: 99,97 i 98?

-e Zadanie 3. Encyklopedia zwierzat sktada sie z trzech tomoéw. Pierwszy tom liczy
238 stron, a pozostate tomy maja o 6 stron wiecej od pierwszego. lle stron liczy
trzytomowa encyklopedia zwierzat?

%

Ewa chciata obliczy¢ taczng ilos¢ stron trzytomowej encyklopedii. W tym celu wykonata
pierwsze dziatanie: 2-6=12.

Dziewczynka nie dokoriczyta jednak zadania, gdyz w pewnej chwili zadzwonit telefon.

W jaki sposob Ewa chciata obliczyé ilos¢ stron tej encyklopedii? Czy dziewczynka
poprawnie rozumowata? Dokoncz zadanie sposobem Ewy.

____________________________________________________________________

Zadanie 4. Spéjrz na ponizsza oferte sklepu komputerowego, a nastepnie oblicz

taczng warto$¢ pieciu dowolnych produktow.
(SR R

52 zt

48 zt

2148 zt

* 0la na zakupy w sklepie komputerowym chciata przeznaczyé 3 000 z. Wybrata
juz komputer i monitor. Jaki jeszcze sprzet moze dokupi¢, aby maksymalnie wy-
korzystac te kwote?



NIE DO

Odejmujemy liczby naturalne
sposobem pisemnym (1)

Oblicz, korzystajac z narysowanych banknotdéw i monet.

389 72t — 254 72t = 7 . . . P PP P
N T o000

O O

Zobacz, w jaki sposéb Jola, Ula i Karol obliczyli réznice liczb 389 i 254.

Obliczenia Joli:
setki dziesiqtki Jjednosci m
389—254=(300—-200)+(80—=50)+(9—4)=135zt b =
_ Y = é
100 30 5 S
Obliczenia Uli: Obliczenia Karola: =
setki | dziesiqtki| jednosci 3189 E
3 8 9 — 254 N
R s 4 13/5 =
1 3 5 =
=
@ Wyjasnij, w jaki sposob dzieci obliczyty roznice liczb 389 1 254. E
© | Czym rozni sie sposéb zapisu Joli od sposobu Uli i Karola? <
Ktory sposob jest, wedtug Ciebie, najprostszy? Dlaczego? 8

ZAPAMIETAJ
Odejmujac od liczby wiekszej liczbe mniejsza sposobem pisemnym, podobnie jak
przy dodawaniu, podpisujemy jednosci pod jednosciami, dziesigtki pod dziesigtkami,
setki pod setkami itd.

Wykonujac dziatanie, najpierw odejmujemy jednosci, .

potem dziesigtki, nastepnie setki itd. — g % 56’ o % % g
Odejmowanie sprawdzamy za pomocg dodawania, 2113 526
W nastepujacy sposob:
1. Do otrzymanej réznicy dodajemy odjemnik, czyli spr.
liczbe, ktéra odejmowalismy. 37193 320702
2. Sprawdzamy, czy wynik tego dodawania jestrowny  —| |5/ 2 1 +| Isl201
odjemnej, czyli liczbie, od ktorej odejmowalismy. 312172 31793
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egzemplarz demonstracyjny

ZADANIA

,~* Zadanie 1. Oblicz sposobem pisemnym:

a) 895—-314 c) 786—125 e) 637-25
b) 536 —105 d) 6958—2243 f) 5426—-105

* Wiedzac, ze 985 — 296 = 689, oblicz w pamieci:
a) 981—296, b) 985—298, c) 983-297, d) 985—689.

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 2. W szkole przeprowadzono zbidrke makulatury oraz zuzytych baterii.
Uczniowie klasy Vla zebrali 246 kg makulatury i 325 sztuk baterii, a uczniowie
klasy VIb - 378 kg makulatury i 213 sztuk baterii.

a) Ktora klasa zebrata wiecej makulatury i o ile?
b) Ktéra klasa zebrata wiecej baterii i o ile?

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 3. Znajdz brakujace liczby:
a) b) Q) d)

____________________________________________________________________

najstynniejszej na catym $wiecie Nagrody Nobla. Jak dotad te nagrode przyznano
szes$ciu Polakom. Spéjrz na wykres, a nastepnie odpowiedz na pytania.

Wistawa
f Szymborska
% \ (w dziedzinie

Czestaw
Mitosz
(w dziedzinie

Wiadystaw
Stanistaw
Reymont

{w dziedzinie
literatury)

Maria
Sktodowska-Curie
(w dziedzinie fizyki

i chemii)

1930 1940 1950

Henryk
Sienkiewicz
(w dziedzinie
literatury)

(Pokojowa
Nagroda Nobla)

a) Kto z Polakéw otrzymat Nagrode Nobla w dziedzinie literatury?

b) Kto z Polakéw otrzymat Nagrode Nobla dwa razy?

) lle lat uptyneto od przyznania kazdej z wymienionych Nagréd Nobla do ostatniej
Nagrody Nobla przyznanej Polce?

% lle lat mineto od kazdego z wymienionych wyzej wydarzen?

____________________________________________________________________



NIE DO

Odejmujemy liczby naturalne
sposobem pisemnym (2)

Na kartce z bloku technicznego narysuj 5 banknotéw 100 z#, 14 banknotéw 10 zt
i 16 monet 1 z£. Wytnij je.
a) Utdz przed soba 5 banknotéw po 100 z#, 4 banknoty po 10 z¢i 6 monet po 1 zt.
Reszte pieniedzy odt6z na bok.
e Czy z puli pieniedzy utozonych przed Tobg mozesz wyptacic koledze lub kole-
zance z fawki kwote 128 z#? Dlaczego? Na czym polega problem?
e Zastanow sie, o jakiej warto$ci banknot mozna rozmienic, aby tatwo wyptaci¢
koledze lub kolezance z tawki 128 zt z kwoty pieniedzy utozonych przed Toba.
* Wyptac koledze lub kolezance z tawki kwote 128 zt. Mozesz wyptacac z kwoty
pieniedzy utozonych przed Toba. Banknoty i monety odtozone na bok moga
stuzy¢ Ci tylko do tego, aby rozmienia¢ pieniadze.
b) Ut6z przed soba 5 banknotéw po 100 z£, 4 banknoty po 10 zti 6 monet po 1 zt.
Reszte pieniedzy odt6z na bok.
¢ Tym razem sprobuj wyptaci¢ koledze lub kolezance z fawki 273 zt wedtug
zasad opisanych w podpunkcie a).

W skarbonce Jacka byty: 3 banknoty po 100 z#, 5 banknotéw po 10 z¢i 2 monety 1 zZ.

Jacek chciat zabra¢ ze skarbonki doktadnie 218 z£. W tym celu postanowit rozmieni¢
wczesniej pienigdze - dajac tacie 10 z4, otrzymat 10 monet 1 z%.
Spojrz na rysunek i powiedz, jakie banknoty pozostaty w skarbonce Jacka.

Poczqtkowe oszczednosci Jacka:
(3 setki, 5 dziesiqtek, 2 jednosci)

Oszczednosci Jacka po zamianie:
(3 setki, 4 dziesiqtki, 12 jednosci)

Jacek zabiera 218 zt:
(2 setki, 1 dziesigtke, 8 jednosci)

Y [0 e |
: ‘ YO
N
4

Wyjasnij, jak Jacek obliczyt sposobem pisemnym, ile zostato mu

oszczednosci.

Co powinien zrobi¢ Jacek, gdyby - zamiast kwoty 218 zt - chciat
wyciggna¢ ze skarbonki 171 z#? Sporzadz odpowiedni rysunek.

Obecne oszczednosci
Jacka:

g
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egzemplarz demonstracyjny

Janek miat 200 z¢ w skarbonce, z ktérej chciat wzigé 74 zt. W tym celu postanowit

rozmieni¢ pieniadze tak, jak pokazano na rysunku, a dopiero potem zabra¢ 74 zt.
Korzystajac z rysunku, wyjasnij, w jaki sposéb chtopiec rozmienit pieniadze, a
nastepnie dokoncz w zeszycie odejmowanie sposobem pisemnym i zastap znaki
zapytania odpowiednimi cyframi. Oszczgdnosci Janka Obecne
Poczqtkowe Oszczednosci Janka po drugiej zamianie: oszczednosci Janka:
oszczednosci Janka: Dpo pierwszej zamianie: + W l.
+ 0+ R + w0 i i >3,
ng fl puf g k k ' ‘
et [8 S EEEEN WY
1 setka 1 setka dziewiec¢ }Z 9
. Lo 1110 dziesigtek 10 1 10
d k a
200 110 dresigte \Z\Q 10 jednosci \Q
- 174 - - - 74
727
w
3
< ZWROC UWAGE
E Zobacz, w jaki sposdb mozemy obliczy¢ roznice liczb 645 i 128.
z
= o 645 Zapisujemy jednosci pod jednosciami,
g — 128 dziesiqtki pod dziesiqgtkami,
= 127 setki pod setkami.
4 Py Poniewaz 5 < 8, to zanim odejmiemy jednosci, wczesniej
g 3 1\; zamieniamy 1 dziesigtke na 10 jednosci.
8 _ ? ) Otrzymujemy zatem 15 jednosci, ale 3 dziesigtki.
o 21 2[7 Teraz odejmujemy jednosci.
15—-8=7
Cyfre 7 zapisujemy w rzedzie jednosci.
] i15 Odejmujemy dziesiqtki.
=5 I=2=d
2117 Cyfre 1 zapisujemy w rzedzie dziesiqgtek.
o 315 Odejmujemy setki.
6/ 4 5 6—1=5
— 128 B
5117 Cyfre 5 zapisujemy w rzedzie setek.
14 9
Przyktady: 2/10 5/10
7 3
395 60 7 gf”g 11000
—11 62 =235 — —
164 124
1 43 317 2 6 89 76




NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,-e Zadanie 1. Oblicz sposobem pisemnym, a nastepnie wykonaj sprawdzenie.

a) 381-153 d) 648571 g) 605—343 j) 600—84
b) 574—369 e) 852—-564 h) 850—-137 k) 900—-107
c) 458—263 f) 426—398 i) 6492—758 ) 600-293

* m)30005—738
n) 207003 —-37014

@ Justyna miata obliczy¢ réznice liczb 795 1199. W tym celu wykonata ponizsze dziatania:
* | 2)795-200=595,

b)595+1=596.

Ocen, czy dziewczynka poprawnie rozumowata. Na czym polega jej sposob?

W ktorym przykiadzie z zadania 1 warto wykorzystaé metode Justyny? Dlaczego?

e - -

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 2. Spojrz na tabelke zamieszczona na str. 51, przedstawiajaca 6 naj-
wyzszych szczytéw Tatr Zachodnich i 3 najwyzsze szczyty Tatr Wschodnich,
a nastepnie oblicz, o ile:

a) szczyt Bystra jest wyzszy od szczytu Baraniec,
b) szczyt Bandwka jest nizszy od szczytu Raczkowa Czuba,
) Gerlach jest wyzszy od Lodowego Szczytu.

____________________________________________________________________

P —

% Grze$ miat obliczy¢ réznice liczb 1304 i 984. W tym celu wykonat nastepujace
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dziatania w pamieci:

984 + 6 =990 @ Czy chtopiec poprawnie rozumowat? Na czym polega
990 +10=1000 © | jego sposdb?

1000 + 304 =1304 Oblicz réznice liczb 711 i 587 sposobem Grzesia.

6+ 10 + 304 =320

,~* Zadanie 3. W konkursie szkolnym ,Rozgrywki matematyczne” Radek zdobyt
275 punktoéw, Zosia o 69 punktéw mniej niz Radek, a Adam o 34 punkty mniej
niz Zosia. Ile punktéw zdobyta Zosia?

Iy

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 4. Pan Jacek miat na swoim koncie 1734 zt. Wptacit do banku 195 zt, a po
kilku dniach wyptacit 198 zt. Ile pieniedzy ma teraz na swoim koncie pan Jacek?

Fodaj dwa sposoby rozwigzania tego zadania. W jaki sposéb najszybciej i w pa-
mieci mozna obliczy¢ obecny stan konta pana Jacka?

____________________________________________________________________
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egzemplarz demonstracyjny

Mnozymy liczby naturalne

przez liczby jednocyfrowe
sposobem pisemnym

Policz, ile tu jest pieniedzy.
Wymysél, jak najwiecej sposobow
obliczenia tacznej kwoty.

TS, REE NS YREE

e

Wyjasnij, w jaki sposéb Michat policzyt swoje oszczednosci.

i@fﬁf “|>3-100=300, czyli 3 setki
= = x

g,'_-" I :lﬂ f,-_—" I » 3-20=60, czyli 6 dziesigtek t g
0 0‘ '0' » 3-5=15, czyli 1 dziesiatka i 5 jednosci

<« 35
<« 320
< 3-100

N O -
o o Ul ul

Razem: 375, czyli 3 setki 7 dziesigtek i 5 jednosci

lloczyn liczb 125 i 3 mozZemy zapisa¢
i obliczy¢ w nastepujacy sposob:

Krok 1. Mnozymy jednosci
1 liczby 125 przez 3:
1/ 2/ 5/} 3-5=15.
3 | Otrzymujemy 15 jednosci,
2 2.5 | czyli 1 dziesigtke i 5 jednosci.
N J
Krok 2. Mnozymy dziesigtki
7 liczby 125 przez 3
125 1 dodajemy 1 dziesiatke:
3 3-2+1=7.
2.7 5] Otrzymujemy 7 dziesigtek.
T J
Krok 3. Mnozymy setki
1 liczby 125 przez 3:
125 3-1=3.
3 Otrzymujemy 3 setki.
375

ZWROC UWAGE
lloczyn liczb 358 i 4 moZemy zapisac
i obliczy¢ w nastepujacy sposob:
Krok 1. Mnozymy jednos$ci
] liczby 358 przez 4:
35 8 4.8=32
4 Otrzymujemy 32 jednosci,
2222 czyli 3 dziesigtki i 2 jednosci.
N J
Krok2. Mnozymy dziesiatki
V; : liczby 358 przez 4
38 i dodajemy 3 dziesiatki:
4 4.543=23.
2732 Otrzymujemy 23 dziesiatki, czyli
2 setkii 3 dziesigtki.
(. )
Krok 3. Mnozymy setki
e liczby 358 przez 4
35 g i dodajemy 2 setki:
4 4.34+2=14.
1432 Otrzymujemy 14 setek,
r A czyli 1 tysigc i 4 setki.




NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~* Zadanie 1. Oblicz sposobem pisemnym.

a) 213-4 c) 243-2 e) 241-7 g) 274-6 i) 536-8 k) 6043-5
b) 521-3 d) 152-4 f) 302-5 h) 418-9 j) 3727 ) 7254-3

* Zastap znaki zapytania odpowiednimi cyframi.

60713
: : 9 :
el 7 1 22113 71146

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 2. Matgosia wykonywata dziatania sposobem pisemnym. Sprawdz, czy
dziewczynka poprawnie wykonata zadanie, czy tez moze popetnita btedy?

i 1 15 3

i 7 35 528 209
: 6 7 : 4
i 4380 3696 806

____________________________________________________________________

* Kwadrat, tréjkat i kétko oznaczaja trzy rézne cyfry. Jakie cyfry kryja sie pod tymi
figurami?

a) b)

ot e

Do podpunktu a) podaj kilka mozliwo$ci.
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,~* Zadanie 3. Oblicz i podaj:

a) iloczyn liczb 83417,

b) liczbe 4 razy wieksza niz 592,

) liczbe 3 razy wiekszg niz najwieksza liczba trzycyfrowa.

& Pewna liczbe zmniejszono trzy razy, a nastepnie cztery razy i otrzymano 437.
Co to za liczba?

____________________________________________________________________

~* Zadanie 4. Fotel kosztuje 265 zt, a kanapa jest cztery razy drozsza. lle zaptaca
panstwo Kowalscy za kanape i 4 fotele?

____________________________________________________________________




egzemplarz demonstracyjny

Mnozymy przez liczby
Zz zerami na koncu

Na podstawie przyktadéw przytoczonych w zadaniu 2 i 3 na str. 31 przypomnij sobie,
w jaki spos6b wykonujemy w pamieci ponizsze dziatania, a nastepnie oblicz:

a) 4-30, c) 60-8, e) 30900,

b) 500-7, d) 13- 20, f) 34-20.

Czy potrafisz obliczy¢ ponizsze iloczyny w pamieci, wiedzac, ze 197 -4 =788?
a) 197-40 b) 197004 c) 19700-40

Masz jakis$ pomyst?

Kasia i Wojtek obliczali iloczyn liczb 429000 i 3: 429000-3=7

Obliczenia Kasi: Obliczenia Wojtka:

1. Obliczamiloczyn liczb 429 Obliczamiloczyn liczb

1
: 429 i 3 sposobem pisemnym. 429000 |429i3sposobem
3 | 2.Doiloczynu 1287 dopisuje 3 V¥ ¥V ¥ | pisemnym,anakoricu
1287 trzy zera. 1287000 |[dopisujetrzyzera.
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Czy Kasia i Wojtek w taki sam sposob zapisali iloczyn liczb 429000 i 3?
Wyjasnij, na czym polega sposéb zapisu Wojtka.
Ktéra metoda zapisu jest, wedtug Ciebie, wygodniejsza? Dlaczego?

ZWROC UWAGE
[loczyny
74600-5, 3820-700, 194000 - 30,

mozemy zapisac i obliczy¢ w nastepujacy sposob:

74 6:0 0 3820 <1 zero 1.9 4:0 0 0 <3 zera
: Siv ¥ : 7:00 | <«2zra - 3:0 <1 zero
317 3 0:00 267 4.0 0 0 <3zera 5.8 2:0 0 0 0 <«4zera




NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,-e Zadanie 1. Oblicz sposobem pisemnym.

Iy

~-

a) 69-800 e) 30-345000
b) 400-146 f) 8700-900
c) 2170-50 g) 60-51700
d) 13400-90

,~® Zadanie 2. Wskaz, ktére z ponizszych iloczynéw sg réwne iloczynowi z pod-

~-

punktu a). Nastepnie oblicz sposobem pisemnym iloczyn liczb 17 5001 400.

a) 17500-400 d) 40000-175
b) 40-175000 e) 1750-400
c) 17500-4000

* Nie wykonujac obliczen sposobem pisemnym, ocen, czy iloczyn 25-70-5-8-2-50

jest rowny iloczynowi z podpunktu a). Swoja odpowiedZ uzasadnij.

,~* Zadanie 3.

~-

a) Oblicz liczbe 70 razy wieksza niz 4 280.
b) Oblicz liczbe 200 razy wieksza niz najwieksza liczba trzycyfrowa.

* ) Oblicz liczbe 500 razy wieksza niz 76. O ile szukana liczba jest wieksza od 76?

@ Ewa znalazta liczbe 500 razy wigksza niz 76, a nastepnie stwierdzita, ze skoro licz-
ba 38000 jest 500 razy wigksza niz 76, to liczba 76 jest 0 500 mnigjsza od liczby

38000. Czy Ewa miata racje, czy tez moze popetnita btad? Uzasadnij swojg odpowiedz.

,~* Zadanie 4.

~-

a) Najmniejszy ptak $wiata - koliber -
wazy zaledwie 2 g i jest okoto h{ )
45000 razy lzejszy od strusia afry- ‘/'\

kanskiego. Oblicz, ile moze wazy¢
ten najwiekszy ptak $wiata.

b) Koliber, ktéry wazy 2 g jest okoto
24000 razy 1zejszy od emu. Oblicz,
ile moze wazy¢ ten najwiekszy ptak
Australii.

Najmniejszym ptakiem swiata jest 4800049=48 kg
koliber, a najwiekszym strus afrykarski. 900004 =90kg

Emuto najwiekszy ptak Australi.
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egzemplarz demonstracyjny

30. Mnozymy liczby naturalne
przez liczby dwucyfrowe
sposobem pisemnym

Cwiczenie 1.

Biuro turystyczne ,,Na walizkach” zorganizowato wycieczke do Krakowa. Cena
wycieczki dla jednej osoby wynosi 134 zt. Zaplanuj, w jaki spos6b mozna obliczy¢
koszt tej wycieczki dla grupy 37-osobowe;j.

ZWROC UWAGE
Zobacz, w jaki sposob Kamil obliczyt catkowity koszt wycieczki dla grupy 37-osobowe;.

Nastepnie
obliczam koszt
wycieczkidla

grupy 30-0s0-

Na koricu
obliczam koszt

Na poczatku
obliczam koszt
wycieczki
dia grupy

wycieczkidla
catej grupy.

7-0s0bowej. bowej.
Koszt wycieczki Koszt wycieczki Koszt wycieczki
dla grupy 7-osobowej: dla grupy 30-osobowe;j: dla catej grupy:
2 2 14 | 4020
134 1) 3| 4 + 1938
: 7 : 3:0 4958
938 4020
Oblicz koszt wycieczki dla grupy 26-osobowe;.

ZWROC UWAGE

Ola, tym samym sposobem, ktory zastosowat Kamil, obliczata koszt wycieczki dla
grupy 37-osobowej. Inaczej jednak zapisata swoje obliczenia.

Krok 1. Krok 2. Krok 3.
Najpierw mnoze Teraz mnoze Na koncu obliczam sume
liczbe 134 przez 7: liczbe 134 przez 30: liczb 93814 020:
122 | IREE N EREE N
134 2l 2 2 2
L 137 134 1 3[4
938 . 37 : 37
9 3 8 938
4020 +4020
Zwré¢ uwage na cyfre zero zaznaczongq kolorem zielonym 14958

i zastandw sie, dlaczego Ola zapisata jq wtasnie w tym miejscu.



NIE DO DRUKU!

ZADANIA

a) 24-12
b) 32-23
c) 19-42
d) 135-21

e) 76-218
f) 53-406
q) 34254
h) 16436

____________________________________________________________________

a) 37-(17+24)
b) (65—42)-68

0) 26:2-95
d) (35—13)-(41+17)

* Nie wykonujac obliczen sposobem pisemnym, powiedz, o ile iloczyn liczb 43 i 19

jest mniejszy od iloczynu liczb 43 i 21. Swoja odpowiedzZ uzasadnij.

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

~-

catego dnia sprzedano 27 duzych
bukietéw réz w cenie 48 zt za jeden oraz
38 matych bukietow gozdzikéw w cenie
19 zt za jeden. Oblicz kwote, jaka
wptyneta do kasy ze sprzedazy kwiatow
w tym dniu.

* Ile bukietéw réz, a ile bukietéw gozdzi-

kow mozesz kupi¢, majac do dyspozycji
200 z£? Podaj kilka mozliwosci.

* Kasia byta ciekawa, ile otrzymataby

reszty, gdyby kupita dwa duze bukiety
r6z i pie¢ matych bukietéw gozdzikéw
i zaptacita za nie banknotem 200 zt.

W tym celu wykonata ponizsze dziata-
nia w pamieci i szybko znalazta odpo-
wiedZ.

27t 2zt14+ 1zt+ 121+ 12+ 121+ 12t=9zt

VY

2442244+ 124+12+124+124+12
=9z

Otrzymatabym 9 ztreszty.

Czy potrafisz wyjasni¢, na czym polega sposéb Kasi? Czy dziewczynka poprawnie
rozumowata? Czy poprawnie wykonata zadanie?
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egzemplarz demonstracyjny

Rozwigzujemy zadania
tekstowe

Przeczytaj ponizsze zadanie i zobacz, w jaki sposob rozwigzata je Kamila.

W parku rosng deby, kasztany i jarzeby. Jarzebow jest 39, a debéw jedenascie
razy wiecej. Najmtodszy dgb w tym parku ma 148 lat, a najstarszy 256 lat.
Kasztanow jest piec razy wiecej niz jarzebow.

Ile kasztandw rosnie w tym parku?

Kamila, czytajac powyzsze zadanie,
zaznaczyta na zielono tylko te infor-
macje, z ktérych musiata skorzystac,
aby odpowiedzie¢ na pytanie.
Jednocze$nie stwierdzita, ze pozostate
informacje nie s3 jej potrzebne.

Liczba jarzebow - 39

Liczba kasztanéw - 5 razy wiecej niz
jarzeboéw, czyli 5-39 =195
Odpowiedz: W tym parku rosnie 195
kasztanow.
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Ewa utozyta nastepujace pytanie do powyzszego zadania: 0 ile wiecej debow niz
kasztan6ow rosnie w tym parku?”.

Poszukaj odpowiedzi na pytanie utozone przez Ewe.

\_r
- ~
_/@:

Korzystajac z informaciji zawartych w zadaniu, utoz kolejne pytania,
a nastepnie odpowiedz na nie.

ZWROC UWAGE
Niektére zadania zawieraja nadmiar informacji. Wéwczas warto wybra¢
i podkresli¢ jedynie te informacje, ktére sg niezbedne, aby odpowiedzie¢
na pytanie.



NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~* Zadanie 1. Pan Andrzej pracuje 5 dni w tygodniu jako kierowca samochodu
ciezarowego. Codziennie pokonuje trase liczaca 380 km. Oblicz, ile kilometréow
pokonuje w ciggu 30 tygodni.

____________________________________________________________________

z gruszkami. Jabtka w kazdej skrzyni wazyty 85 kg, a gruszki - 65 kg.
Ile kilogramo6w owocow przywieziono do hurtowni?

____________________________________________________________________

' a) Ile znaczkéw ma Jacek?
i Z ktorych informacji musisz skorzy-
E sta¢, aby odpowiedzie¢ na pytanie?

Mam dwa razy wiecej
znaczkow niz Ania.

Ktore informacje nie sa Ci potrzebne?

Moja kolekcja jest
cztery razy wigksza
niz kolekcja Jacka. d

Ania
b) Ile znaczkéw ma Kuba?

el ddeew ~ Kuba

* Nie wykonujac obliczen, uzupetnij zdanie: ,Jezeli Jacek posiada 2 razy wiecej
znaczkow niz Ania, a Kuba ma 4 razy wiecej znaczkow niz Jacek, to Ania
mai_ ? :inizKuba”.

e Zadanie 4. Klasa IVa liczaca 25 uczniéw wraz z dwoma opiekunami wybiera sie

i na dwudniowa wycieczke do Zakopanego. Cena jednego noclegu od osoby wynosi
i 30z a catodziennego wyzywienia - 27 zf. Dodatkowo kazdy z uczestnikow

i wycieczki musi zaptacic¢ 41 z{ za przejazd w obydwie strony.

Jaki jest koszt catodziennego wyzywienia dla catej grupy? Z ktérych informacji
musisz skorzystac, aby odpowiedzie¢ na to pytanie?

____________________________________________________________________

SCY. | Korzystajac z informacji zawartych w zadaniu, utéz jak najwiecej pytan, a nastep-
’@‘ nie odpowiedz na nie.

@ Karol utozyt nastepujace polecenie do zadania 4:
* | ,Oblicz catkowity koszt dwudniowe]j wycieczki dia jednej osoby”.

Nastepnie wykonat obliczenia i zapisat odpowiedz:
30zt+27zt+412t=98 = 2:982t=196 zt

Odp. Catkowity koszt dwudniowej wycieczki dla jednej osoby wynosi 196 zt.
Czy Karol poprawnie wykonat zadanie, czy tez moze popetnit btad?
Uzasadnij swojg odpowiedz.
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egzemplarz demonstracyjny

Dzielimy liczby naturalne
przez liczby jednocyfrowe
sposobem pisemnym (1)

a) a) Ula, Iza, Mirek i Zbyszek mieli razem 5 banknotéw 100 z¢, 2 banknoty 10 z#
i 4 monety 1 zt (Yacznie 524 z{). Przygotuj modele banknotéw i zobacz, w jaki
sposob dzieci podzielity po rdwno miedzy siebie te pienigdze.

b) Podziel kwote 546 zt r6wno miedzy trzy osoby. lle pieniedzy otrzyma kazda
z 0s0b? Sporzadz w zeszycie odpowiedni rysunek.

Tata chciat podzieli¢ kwote 759 zt réwno miedzy troje dzieci. Zobacz, w jaki
sposob dokonat podziatu.

6 setek 1 setka = 10 dziesigtek 5 dziesigtek 9 jednosci
& & & + :
+ & & H
Dqn 9 @
@ ﬁ @ . a® % @°
AN VAN AN J

4 N Vo
7 setek : 3 = 2 setki reszta 1 setka > 10 dziesiqtek + 5 dziesiqtek = 15 dziesigtek 9 jednosci : 3 = 3 jednosci

15 dziesigtek : 3 = 5 dziesigtek
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Ania Jola Robert

7 setek rozdzielam réwno miedzy troje dzieci:
7 setek : 3 = 2 setki reszta 1 setka

Zostata 1 setka, czyli 10 dziesigtek, ktore doktadam do 5 dziesigtek.
15 dziesiqtek : 3 = 5 dziesigtek

9 jednosci : 3 = 3 jednosci 3zt 3zt 3zt

2002zt | 200zt | 200zt

50 zt 50 zt 50 zt

Kwota, jakq otrzymato kazde dziecko. 253zt | 253zt | 253zt

To dzielenie mozna wykonac¢ sposobem pisemnym: 253
~( '1 Sporzgdz podobng tabele. Tym razem podziel _ g f )3
’@‘ kwote 564 zt po réwno miedzy cztery osoby. 15
—15¢v
09
- 19
0




NIE DO DRUKU!

ZAPAMIETA)

Zobacz, w jaki sposob mozesz wykonac ponizsze dzielenie:

0 27
741 :3 Zapisujemy liczby (dzielnq i dzielnik).
0 272
7141 {3 7 setek dzielimy przez 3.
-6 7 setek:3 =2 setki reszta 1 setka.
1 Sprawdzamy: 2-3=6,7—-6=1.
© 242
741 :3 o .
-6V 1 setka i 4 dziesiqtki to 14 dziesigtek.
1 4 14 dziesigtek : 3 =4 dziesiqtki reszta 2 dziesiqtki.
—112 Sprawdzamy: 4-3=12,14—-12=2. w
2 3
<
o
=
O 247 <
741 :3 <
-6 2 dziesigtki i 1 jedno$é, to 21 jednosci. @
— %LZ} 5 21 jednosci:3 =7 jednosci. g
21 Sprawdzamy: 7 -3 =21. .
—121 =
0 S
(a)
9
Przykfady: o«
1402
8413 16
-6V
24
2043 165 - 24y
972 14 825 5 01
- 8¥ =/ 5V —| 10
1 7 32 13
—-116¢Yv =/ 3 0v —112
1 2 215 1] — reszti
=112 =125
0 0 Sp.
2 1
Sp Spr. 1402
1 1 3 2 : 6
243 165 8412
4 5
97 2 825 841 2+1=8413

75



egzemplarz demonstracyjny

ZADANIA

,~ Zadanie 1. Oblicz sposobem pisemnym, a nastepnie wykonaj sprawdzenie.

L a) 729:3 d) 548:4 g) 8405:5
. b) 964:2 e) 636:6 h) 8407:7
L0 625:5 f) 9720:8 ) 9027:3

___________________________________________________________________

,~* Zadanie 2. Podczas szkolnej $wiatecznej akcji charytatywnej sprzedawano
wtasnorecznie wykonane kartki w cenie 2 zt za jedng oraz ozdoby choinkowe
w cenie 3 z£. Oblicz, ile sprzedano kartek, a ile 0zddb choinkowych, jezeli ze
sprzedazy kartek zebrano 312 z#, a ze sprzedazy ozddb - 423 zt.

___________________________________________________________________

% W hurtowni zamodwiono tyle samo blokéw technicznych, co rysunkowych.
Cena jednego bloku rysunkowego jest taka sama jak cena bloku technicznego
i wynosi 3 zt. Ile blokéw rysunkowych, a ile technicznych zamowiono w hurtowni,
jezeli taczna suma zamoéwienia wynosi 468 z#?

,~* Zadanie 3. Wykonaj dzielenie z reszta i sprawdz wynik.

a) 4283:3 d) 7247:2
b) 563:4 e) 8674:5
c) 975:6 f) 958:8

* Reszta z dzielenia liczby 1276 przez 9 wynosi 7. lle wynosi reszta z dzielenia
liczby 1274 przez 9?
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___________________________________________________________________

,~¢ Zadanie 4. W dniu zawodow
ptywackich do kasy wptyneto 984 z#
za bilety wstepu. Cena jednego biletu
wynosita 8 zt. [lu widzéw ogladato te
zawody?

m} lle pieniedzy bytoby w kasie ba-
* | senu, gdyby co trzeci widz mégt

wejs¢ na zawody bez biletu?
Fodaj dwa sposoby rozwigzania
tego zadania.

________________________________________________________________________



NIE DO

Dzielimy liczby naturalne
przez liczby jednocyfrowe
sposobem pisemnym (2)

Jacek miat podzieli¢ kwote 2416 zt po rowno miedzy cztery osoby. W tym celu
wykonat ponizsze dzielenie sposobem pisemnym.

604
2416 :4 2 <4, zatem zamieniam 2 tysigce na
- 24y 20 setek i dodaje 4 setki. Otrzymuje
— 0 (1) ] 24 setki, ktore dziele przez 4:
16 24:4=6, 6-4=24.
—16
0

Czy Jacek poprawnie wykonat dziatanie?
Co zauwazyt chtopiec na poczatku dzielenia?

iy}

Sprawdz za pomocg mnozenia, czy Jacek poprawnie wykonat dziatanie.

Przepisz ponizsze przyktady do zeszytu, a nastepnie oblicz ilorazy w pamieci lub
za pomoca kalkulatora. Co zaobserwowates$?

80:10="7 1700:100=7? 3000:1000="7
1200:10=7? 6000:100=7? 40000:1000=7?
9000:10=7

Przepisz przyktady do zeszytu i za pomoca kalkulatora wykonaj ponizsze dziatania.
W kazdym podpunkcie poréwnaj ilorazy. Co zaobserwowates?

a) 1240:20=? b) 34500:50="7 c) 27000:300="?

liczba liczba liczba liczba liczba liczba
10 razy 10 razy 10 razy 10 razy 100 razy 100 razy
mniejsza mniejsza mniejsza mniejsza mniejsza mniejsza

124:2=7 3450:5=7 270:3=7
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egzemplarz demonstracyjny

Jola i Karol, odrabiajgc wspoélnie prace domowa w matematyki, wykonali dziatanie:

741000:500, ale ich wypowiedzi sie réznia.

Zobacz na czym polega wspolny sposéb Joli i Karola, a nastepnie powiedz, czym
r6znig sie ich wypowiedzi.

1482
liczba 100 razy 7410 :5
mniejsza -5y
T T~ 2 4
— 20v
741000:500=7410:5=1482 41
S~ —40v
liczba 100 razy 10
mniejsza —110
0
Wynik dzielenia nie zmieni Jezeliw dzielnej i dzielniku
sie, jezeli dzielng i dzielnik wystepuja na koficu zera, to
zmniejszymy tyle samo dzielenie mozemy uproscic,
razy. pomijajac w dzielnej i dzielniku

po tyle samo zer na korcu.

Korzystajac ze sposobu Joli i Karola, oblicz iloraz liczby 5730000 przez 3 000.
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ZWROC UWAGE
Jezeli w dzielnej i w dzielniku wystepuja na koncu zera, & ,'I_O':a_z\
to dzielenie mozemy uproscic, pomijajac w dzielnej 290
i dzielniku po tyle samo zer na koncu. 8170 13
|8
Przykfady: dzielna  dzielnik
531000:20¢=5310:2=2655 858000 :60=85800:6=14300
2 655 14300
5310 2 85800 :6
— 4V -6V
13 25
— 1 2 — 2 4y
11 18
—10v — 18
10 0
—10
0




NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~* Zadanie 1. Oblicz sposobem pisemnym, a nastepnie wykonaj sprawdzenie.

| a) 141:3 d) 2481:3 g) 5532:6
| b)116:4 e) 4265:5 h) 2012 : 4
{0 4158:9 f) 3156:4 ) 2635:5

____________________________________________________________________

Ostatnio kupita 4 ptyty CD z utworami znanych
polskich kompozytoréw, za ktére tacznie zaptacita
156 zt. Oblicz, ile kosztowata jedna ptyta, jezeli
wszystkie byty w tej samej cenie.

wynosi 3 h 48 min i jest jednakowy na kazdej
ptycie. lle minut zajmie Ewie odstuchanie jednej

: % Laczny czas nagrania na zakupionych plytach
i ptyty? Czy wystarcza 3 kwadranse?

____________________________________________________________________

(71]
2
|
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i 2
i a) 4284000:300 c) 33200:200 e) 4880:80 E
i b) 516000:40 d) 61500:50 f) 721000:700 =
! U
: * Zastap gwiazdki odpo- i S
' wiednimi cyframi. FEERE o
I (1 rozwigzan ma —| * <
' tozadanie? 2 * A
: - 24 S
; *
i — Z * &=
i 0

____________________________________________________________________

E podaj wyniki dziatan.

' a) 7150:5 7 Ocen, czy Michat 3921

i b) 715000: 500 * | poprawnie wykonat 6430 :2

{ ) 71500:500 dziatanie. ~ 6

+d) 715000:50 - 0 i

03

: -2

i 1 |- reszta

____________________________________________________________________
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egzemplarz demonstracyjny

Powtarzamy wiadomosci

CWICZENIA

Cwiczenie 1. Wykonaj dodawanie i odejmowanie sposobem pisemnym.

a) 3825+174 c) 862+329 e) 742-311 g) 735—219
b) 643+2096 d) 738+ 285 f) 516—324 h) 1403-514
Cwiczenie 2. Wykonaj mnozZenie sposobem pisemnym.

a) 312-3 c) 1583-4 e) 431-60 g) 17-23

b) 261-5 d) 406-200 f) 1190-300 h) 42-309

Cwiczenie 3. Wykonaj dzielenie sposobem pisemnym.

a) 572:2 c) 654:6 e) 24072:3 g) 43400:700
b) 9532:4 d) 2512:8 f) 71300:20 h) 348000:80

Cwiczenie 4. Przepisz przyktady do zeszytu i w miejsce znakéw 7 wpisz odpo-
wiednie liczby. Jesli nie potrafisz wykona¢ pewnych dziatan w pamieci, skorzystaj
ze sposobu pisemnego.
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ZADANIA TESTOWE

Zadanie 1. )
Dokonicz zdania. Wybierz wla$ciwe odpowiedzi sposrod podanych.

1.1. Trzy kwadranseto ~ ?

A. 15 minut B. 3 godziny C. 3 minuty D. 45 minut
1.2. Miesigce, ktére majg 31 dni,to ~ ?

A. styczeniluty C. lipieci sierpien

B. kwiecien i lipiec D. czerwiec i grudzien

1.3. 0d 23 lutego do 3 marca w roku przestepnym uptynie  ?

A. 9 dni B. 8 dni C. 10 dni D. 11 dni
1.4. Jedna godzina i 64 minuty to nie tyle samoco ?
A. 164 minuty C. 8 kwadranséw i 4 minuty
B. 2 godziny i 4 minuty D. 124 minuty
N J




NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~* Zadanie 1. Ponizszy diagram przedstawia liczbe ksigzek wypozyczonych z bibliote-

>

A

=
=]
(=]

(o]
o

1

liczba ksiqzek
o

N
o O O
;

1

B - klasa IVa

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 2. Ut6Z inne pytania do diagramu znajdujacego sie w zadaniu 1, a nastep-
nie poszukaj na nie odpowiedzi.

____________________________________________________________________

,-o Zadanie 3. W ogrodzie pana Adama na jedenastu rabatkach rosng réze, po 38 na
+  kazdej rabatce, na trzynastu - po 25 tulipanéw, a na pozostatych czterech rabat-
' kach roénie po 19 storczykéw. Ile kwiatéw roénie w ogrodzie pana Adama?

____________________________________________________________________

,~® Zadanie 4. Ewa wraz z rodzicami oraz dwiema siostrami wybiera sie w lipcu
na 14 dni nad morze. W tym celu przegladajg oferte pensjonatu ,Mewa".

- klasa IVb B - klasa IVc

ki szkolnej przez klasy czwarte w pierwszym poétroczu. Przyjrzyj sie uwaznie temu
diagramowi i odpowiedz na pytania.

a) Oile wiecej ksigzek w listopadzie
wypozyczyta klasa IVc od klasy [Va?
b) O ile mniej ksigzek wypozyczyta
we wrze$niu klasa [Vb od klasy [Va?
c) O ile wiecej ksigzek klasa [Vb wypozy-
czyta w pazdzierniku niz w styczniu?
d) W ktérym miesigcu klasa IVa wypo-
zyczyta najmniej ksigzek, a w ktérym
najwiece;j? Jaka jest r6znica miedzy
liczbami wypozyczonych ksigzek
w tych miesiacach przez [Va?
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. Pokdj Pokdj Pokdj Apartament
Termin jednoosobowy | dwuosobowy | trzyosobowy | dla rodziny piecioosobowej
0d 23.12.do 03.01. 64 zt 104 zt 129 zt 290 zt
0d 04.01. do 19.06.
0d 01.09. do 22.12. 45 zt 86 zt 102 zt 245zt
0d 20.06.do 31.08. 74 zt 124 zt 159 zt 320 zt

a) Oblicz koszt pobytu catej rodziny w pensjonacie ,Mewa”, wiedzac, ze rodzice
Ewy zarezerwowali pok6j dwuosobowy i trzyosobowy.

b) Ile wynositby koszt pobytu tej rodziny
w pensjonacie ,Mewa” w maju, gdyby
rodzice Ewy zarezerwowali dla catej
rodziny jeden apartament?

Korzystajac z tabelki, utéz inne
pytania i odpowiedz na nie.

N
@)~

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 5. Karolina przyszta do szkoty o godzinie 8:45, a wyszla o godzinie

13:17. Ile czasu spedzita w tym dniu w szkole?

____________________________________________________________________
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egzemplarz demonstracyjny

Odpowiedzi do wybranych zadan w rozdziale: I. LICZBY NATURALNE

1. Zad.1*e) 100,101, 102,110,111, 120, 200, 201, 210, 300; Zad.2*d) 1004, 9999;
Zad.4*9i7.

2. Zad.1* 4935; Zad.4*d) osiem; *45.

. Zad.1* 12; Zad.4* 1 001 000, 9 900 999.
. Zad.1* a) 42=XLlII, b) 59=LIX, c) 95=XCV, d) 418=CDXVII, e) 994=CMXCIV;

Zad.2 * a) LIV=54, b) XLVII=47, c) CXLIX=149, d) DXCVI=596.

. Zad.1* 15 cm.

. Zad.2* 500,410, 401, 320, 311, 302, 230, 221, 212, 203, 140, 131, 122, 113, 104.

. Zad.1*10i23,11i22,12i21,13120,14119,15i118,16i 17.

. Zad.4* 27.

10. Zad. 3*e) 66, ) 114.

11. Zad.3* a) 600, b) 900, c) 8000; Zad.4*c) 5400.

12. Zad.2* 21 397; Zad.3*d) 315.

13. Zad.1* 24,19.Zad.2*8-8-8-8-8-8-8-8- 8- 8 =8 Zad.3* 8; Zad.4*b) 81.

14. Zad.4*a) 27,b) 18,¢) 17,d) 18.

15. Zad.1*e) 15, f) 96; Zad.2*350, 3; Zad.4*¢e) 5.

16. Zad.1 153 cm, 42 kg; Zad.2 a) 68, b) 34, c) 185; Zad.3 Michat ma 93 zt. Ewelina
ma 14 zt; Zad.4 a) 21, b) 20, *c) 5, *d) 36, *e) 23.

17. Zad.4 144 ucznidéw; waga: 36 szkot; *) Do drugiego etapu zakwalifikowato sie 18

szkoét. Kazda szkote reprezentowata druzyna czteroosobowa (razem 72 uczniéow). Ponie-

waz drugi etap polegat na pracy w grupach dwuosobowych, zatem byto 36 grup.

18. Zad.3 Ania ma 86 zt. Kamil ma 43 zt; Zad.4 93 ksigzki.

19. Zad.1 139; Zad.2 a) 43 b) 137, 118; Zad.3 154; Zad.4 67.

20. Zad.3 a) 7, b) 5; Zad.4 8 biletow, 6 zt.

21. Zad.3 60 zt; Zad.5b) 2 m, c) 21 m.

22. Zad.2 *g) 19 h 23 min.; *a) 19:35, b) 16:00; Zad.4 a) najdtuzej - od wtorku do piat-

ku, najkrécej - w poniedziatek, b) 43h 30min.

24. Zad.1*) 447; Zad.3 *) 1011424,1111414,1211404,2021323,2121i313,222
i303; Zad.4 958.

25, Zad.2 *) 300-1-3-2=294.

27. Zad.3 206; Zad.4 1731 zt.

28. Zad.2 *b) kwadrat oznacza cyfre 2, kétko - cyfre 5, trojkat - cyfre 1;
Zad.3 *) 5244; Zad.4 2120 zt.

29. Zad.2 *) tak; Zad.3 *c) 38000, 0 37 924.

30. Zad.2 *) 0 86; Zad.3 1596 zt.; Zad.4 2018 zt.

31. Zad.1 57000 km; Zad.2 3850 kg; Zad.3 *) Ania ma 8 razy mniej znaczkéw niz
Kuba; Zad.4 729 z1.

32. Zad.2 *) 78 blokédw rysunkowych i 78 blokéw technicznych; Zad.3 *) 5;
Zad.4 123 widzéw.

33. Zad.2 *) 57 min.

34. Zad.1 a) 45 ksiazek, b) 20 ksiazek, c) 5 ksigzek, d) najmniej w listopadzie,
najwiecej we wrzesniu, o 45 ksigzek; Zad.3 819; Zad.4 a) 3962 zt, b) 3430 zt.
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